

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.153.

Madrid.—Martes 11 de Enero de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

SIGUE LA GRAN BATALLA EN EL ALA IZQUIERDA RUSA

Combates violentos en Champaña

ALEMANIA Y LOS ESTADOS UNIDOS

EN EL STYR

En Wolhynia, los austroalemanes tienen los ejércitos y un destacamento de ejército. El último es mandado por el general Gerock. Los otros, por Puhallo y Boehm-Ermolli. Según todas las noticias que se reciben acerca de la organización del frente austro-germano de Oriente, Linsingen, general alemán, manda en Wolhynia las fuerzas de Gerock y Puhallo. En cambio, Boehm-Ermolli—caudillo checo—depende del alto mando austriaco, en unión de sus colegas de Galitzia y Bukovina, Bothmer y Pfanzer-Balutin.

Es probable que si, como se afirma, han ido a los territorios austriacos del Nordeste el general Mackensen, su segundo Gallwitz, y las fuerzas que a sus órdenes invadieron Serbia, sea hecha a toda prisa una reorganización de mandos. Hindenburg es árbitro de las operaciones en el Norte, del Báltico a las fuentes del Niemen. Leopoldo de Baviera dirige las tropas del sector del centro, ó sea el limitado por el alto Niemen y el Pripet. Y como el ala derecha austroalemana obedece a dos jefes—Linsingen y el Archiduque Federico—tal vez se intente ahora llegar también en ella a la unidad de dirección. Y en semejante caso, Mackensen, caudillo célebre, favorito del Kaiser é idolo, como Hindenburg, del pueblo germano, es el más calificado para medirse con Iwanoff, jefe distinguidísimo igualmente, según han reconocido los críticos militares de Berlín y Viena.

Actualmente, Iwanoff libra dos batallas diferentes, una en Wolhynia, contra Gerock y Puhallo, y otra en Galitzia y Bukovina, contra Pfanzer-Balutin. Sus ataques en los sectores confiados á Boehm-Ermolli y Bothmer han sido hasta ahora únicamente de fijación.

Hace algunos días estudiamos brevemente las condiciones de la lucha en el Sur del ala derecha austroalemana. Hoy haremos lo propio con la parte septentrional de la misma. Von Linsingen tiene en Khowel su Cuartel general. Alineó las divisiones de Gerock de tal guisa, que cortaran por el Styr la línea férrea de Khowel á Sarny, y las de Puhallo de tal modo, que amenazarán Rowno.

Tchortorysk fué recobrado por Gerock, después de una lucha violentísima, en el otoño pasado. Iwanoff atrincheróse en la margen oriental del Styr, por el lado de Rafalowska.

Dos columnas rusas han atacado á Gerock y á Puhallo. La del Norte ha pasado al Styr, y, según un despacho oficial de Petrogrado, ha entrado de nuevo en la ciudad de Tchortorysk. Debe haberle costado dicho éxito mucha sangre. Las colinas cercanas habían sido fortificadas poderosamente por Gerock. Además, el meandro que el Styr forma allí no permite los despliegues rápidos. Indudablemente, el asalto ha sido dado por la zona oriental de la línea de eminencias que se extiende entre Tchortorysk y Madwieje.

Para impedir á los rusos ejercer demasiada presión al Norte de Komarow, algunas brigadas austriacas han acometido al Sur de Kolkí, por la cuenca de un pequeño afluente del Styr.

En la comarca confiada á Puhallo, la columna de asalto rusa ha avanzado por la estación de Olyka, saliendo de Klevan. Ese avance ha originado una pugna formidable.

Si Gallwitz está en la Bukovina defendiendo Czernowitz, que los austriacos no han evacuado, indudablemente Linsingen pedirá tropas á Boehm-Ermolli ó á Bothmer. Mas quizá estos jefes no se atrevan á debilitar sus sectores, muy amagados. La calma es casi absoluta en el centro y el ala izquierda austroalemanas. Hindenburg y Leopoldo de Baviera mandarán refuerzos á Linsingen y al Archiduque Federico. El problema estratégico se va complicando. Su desenlace está muy lejos todavía.

En el frente occidental

Comunicados franceses.

PARIS, 10. Comunicado oficial de las 15. En Champaña el enemigo ha desarrollado un ataque preparado por él desde ayer por un violento bombardeo y el abundante empleo de gases asfixiantes.

Tanto durante el día como durante la noche no ha realizado menos de cuatro acciones concéntricas sobre un frente de ocho kilómetros, ó sea desde La Courtine hasta el Mont-Tetu (al Oeste y Este de la loma de Mesnil).

En todas partes nuestro tiro ha diezmando el adversario y detenido en seco sus ofensivas. Sólo consiguió entrar un momento en dos puntos de nuestra primera línea al Nordeste de la loma de Mesnil y Oeste del Mont-Tetu. Un vigoroso contraataque lo ha desalojado de dichos puntos, salvo de dos pequeños elementos de trincheras avanzadas que ha conservado.

PARIS, 10. Parte oficial de las veintitrés: «Actividad general de la artillería en el frente.

En los altos del Mosa, bombardeo violento de las posiciones enemigas del bosque de Chevaliers; nuestro tiro ha abierto grandes brechas en las trincheras alemanas y provocado derrumbamientos.

En la Champaña ha continuado el combate durante el día.

Una serie de contraataques nos ha permitido volver á ocupar sucesivamente casi la totalidad de los elementos perdidos.

Se confirma que el ataque alemán, tanto por la importancia de los efectivos metidos en fuego como por los medios puestos en acción, estaba destinado á producir importantes resultados, y que ha terminado con un fracaso muy claro.

Sabemos de origen autorizado que una brigada entera fué lanzada en un solo punto del frente atacado.»

Lo que cuenta un corresponsal.

PARIS, 10. El capitán Montarroyos, corresponsal militar del *Giornali di Commercio*, de regreso del frente francobelga, el cual visitó en compañía de Guglielmo Ferrero, declara que en su visita ha confirmado su inquebrantable confianza en la capacidad ofensiva de los aliados.

«Después de haber estudiado en sus detalles las líneas francesas y belgas—dice—, estoy bien tranquilo respecto á los rumores propagados por los alemanes anunciando una pronta ofensiva en dirección de Calais.

Hasta deseo que la intenten para que reciban una saludable lección.

Desde el punto de vista defensivo, las obras actuales pueden desafiar cualquier ataque de un enemigo mucho más numeroso.

Detrás de unas trincheras admirablemente preparadas existe una red de zapas, formando una ciudad subterránea perfectamente confortable y adaptada á todas las necesidades militares y á su abrigo.

El ejército está admirable de energía y firmeza.

Desde el punto de vista ofensivo, basta ver á los soldados para quedar convencido de los resultados que alcanzarán cuando la hora suene.

Además, disponen de recursos materiales considerables, y la disciplina francesa, basada sobre una recíproca estimación, se manifiesta en toda su hermosura.

El servicio de etapas de los ejércitos es irreprochable, y guardará de su vista un inolvidable recuerdo. Todo está previsto y todo funciona maravillosamente.»

Guglielmo Ferrero declara: «Tengo la impresión de haber visitado un formidable bastión, que toda la potencia de Alemania no conseguirá estremecer.

Es un bastión de tierra movida por el hierro y el admirable valor de nuestras tropas.»

La actitud de los laboristas

¿No ha dimitido Henderson?

LONDRES, 10. Los ministros se han reunido en Consejo de Gabinete, discutiendo varias horas la actitud de los laboristas.

Habiendo asistido el ministro Henderson, no se considera definitiva su dimisión.

Las tropas coloniales

En la Cámara de los Comunes.

LONDRES, 10. Mr. Bonar Law ha declarado hoy en la Cámara de los Comunes que la movilización de 250.000 hombres de tropas canadienses fué autorizada á fin de octubre, y el primer ministro de aquel país anuncia que recientemente ese número deberá ser elevado á 500.000.

El primer ministro de Australia estima que el Dominio poseerá 300.000 hombres sobre las armas á fin de junio, y el primer ministro de Nueva Zelanda enviará unos 360.000 hombres.

Nuevo ministro

Cambio de cartera.

LONDRES, 10. Oficial: «Mister Samuel, ministro de Comunicaciones, ha sido nombrado ministro de Interior.»

En Mesopotamia

Comunicado británico.

LONDRES, 10. Oficial: «En Mesopotamia el general Aylmer, que venía en socorro de Kutalamura, tomó el día 7 de enero, en la orilla izquierda del Tigris, una posición enemiga, haciendo 700 prisioneros.

El día 9 anunciaba el citado general que perseguía, después de nuevos combates, al enemigo, que huía.»

La evacuación de Galipoli

Comunicado francés.

PARIS, 10. Oficial: «En la noche del 8 al 9 de enero se realizó la evacuación completa de Galipoli, minuciosamente preparada durante varios días y perfectamente dirigida por el mando inglés y el de nuestro Cuerpo expedicionario.

La evacuación se ha efectuado sin pérdida, y todo el material francés ha sido evacuado, menos seis piezas de Marina fijas é inutilizables, puesto que han sido destruidas entre las 17 piezas cuya inutilización fué anunciada en el comunicado inglés.

El enemigo abrió el fuego á las cuatro de la madrugada, cuando el embarque había terminado.»

Los rusos

Efectos políticos.

PETROGRADO, 10. La ofensiva rusa en el frente del Sur continúa.

Aunque las autoridades militares rusas hayan prevenido á la opinión para que no se deje impresionar fácilmente, no se puede negar la importancia de la ofensiva rusa desde el punto de vista político.

El Gobierno alemán mismo reconoce, por medio del periódico del conde Reventlow, esa importancia, temiendo que los éxitos de los rusos puedan influir en las vacilaciones rumanas.

El avance moscovita en la Galitzia y en la Bukovina, con el establecimiento de las fuerzas aliadas en Salónica, está en el caso de crear una situación nueva, muy semejante á aquella en que la marcha victoriosa de los rusos sobre Hungría impresionaba al Gobierno de Bucarest hasta el punto de que hubiera bastado entonces un poco de habilidad para haber obtenido la intervención de Rumania.

Cualquiera que sea el resultado de las operaciones rusas actuales en el conjunto de la situación puramente militar de los aliados, el avance ruso puede servir, por lo menos, para contrabalancear, á los ojos de los neutrales, el triunfo germanobúlgaro-austriaco en los Balcanes.

Prosección de la ofensiva.

GINEBRA, 10. Los periódicos alemanes publican despachos de Bucarest, según los cuales los rusos están decididos á continuar su ofensiva en la Bukovina hasta que hayan logrado romper la línea austriaca, para tener libre el camino hacia la Transilvania.

Los periódicos germanos hacen notar que Rusia está muy lejos del agotamiento de hombres y de municiones, reconociendo que la batalla continúa y que los moscovitas han penetrado en varias líneas de la defensa austriaca.

Una revista nocturna.

PETROGRADO, 10. El *Invalido Ruso* cuenta que, con motivo de la llegada de la Misión inglesa, ha sido revistado un Cuerpo de ejército.

La ceremonia se había preparado desde la víspera, y la línea donde se encontraba el Estado Mayor había sido adornada convenientemente.

A consecuencia de circunstancias imprevistas, se hizo muy tarde, y la revista iba á comenzar casi de noche. No se veían los flancos, y las primeras líneas apenas eran visibles también. Se decidió, sin embargo, que la revista se verificase, aunque fuese con luz artificial. ¿Pero cómo hallar en el frente electricidad ó gas? Entonces se manifestó la habilidad de los ingenieros rusos.

El general Murray y su ayudante de campo no llegaron hasta bien cerrada la noche, y silenciosamente, siguieron las alas de cocasos.

De pronto, en medio de la oscuridad, rompieron las músicas el silencio. En toda la línea se encendieron rápidamente las antorchas de los ingenieros, mientras los proyectores lanzaban sus haces luminosos y subían al cielo infinidad de cohetes.

Las bayonetas y los sables brillaban intensamente, y el cuadro era fantástico. Las músicas ejecutaban, una tras otra, todas las antiguas marchas, y parecía así que en la extraña revista nocturna tomaban parte, no sólo los valientes soldados de hoy, sino sus gloriosos antepasados.

Los vivas entusiastas de los soldados atronaban el espacio.

A los ingleses les impresionó mucho el raro espectáculo.

«Es la primera vez en mi larga carrera—dijo el anciano general—que asisto á una de estas revistas nocturnas, de las que no podía tener idea aproximada.»

Los regimientos desfilaron, con las filas perfectamente alineadas. El general inglés enviaba á las fuerzas continuas felicitaciones, apreciando en aquel pacífico ejercicio el alto grado de sus cualidades combatientes: disciplina, obediencia y entusiasmo.

El Gran Duque Jorge en el Japón.

GINEBRA, 10. Se sabe que el Gran Duque Jorge Mikhailowitch ha salido de Petrogrado, marchando al Japón para presentar las felicitaciones del Zar al Mikado con motivo de su coronación.

Pero el corresponsal en Stokolmo del periódico *Vossische Zeitung* comunica á su periódico que el Gran Duque lleva una misión política.

Va acompañado, en efecto, por el coronel Moukhnoff, consejero de asuntos japoneses junto al Estado Mayor, por Korakof, director de la sección del Extremo Oriente en el

ministerio de Negocios Extranjeros, y por el agregado militar japonés en Petrogrado.

El Gran Duque Jorge estaría encargado, según eso, de entregar al Mikado dos cartas autógrafas del Zar, una felicitándole, y otra invitándole á tomar parte en las operaciones de Europa, enviando tropas y fuerzas navales.

Los italianos

Comunicado oficial.

ROMA, 10. (Oficial.) Continúa la acción de artillería en todo el frente, prodigando el enemigo los proyectiles de grueso calibre, especialmente en Zagna Torta y Monte Spil, al Sudeste de Rovereto y Monfalcone, no logrando causarlos, sin embargo, más que daños insignificantes.

En la noche del 8, el enemigo intentó dar un ataque de infantería contra nuestras posiciones de Monte Sief, cerca de Col di Lana, pero fué rechazado por nuestras tropas.

En los Balcanes

Comunicados oficiales montenegrinos.

PARIS, 10. Comunicado montenegrino: «En el frente Norte continúa un violento combate de artillería.

En el frente Este, cerca de Lepenatz, tomamos la ofensiva; la lucha fué extremadamente viva, y después de varias alternativas quedamos definitivamente dueños del terreno.

Nuestras pérdidas fueron sensibles, pero las del enemigo considerables.

Hubo también combates en dirección de Berana.

El enemigo, más numeroso, consiguió ocupar enteramente Touriak. Nos replegamos sobre nuestras posiciones.

A la izquierda del Lesniza rechazamos todos los ataques austriacos.

En la dirección de Ipek y Rugovo intenso bombardeo contra nuestro frente de Loeven, con participación de los fuertes y de los cruceros, pero sin ataques de Infantería.»

CETIGNE, 10. Oficial: «El enemigo se apoderó, después de furiosos combates, de varias posiciones del lado de Gatzko, de las cuales hemos podido recuperar una parte.

El enemigo llegó á nuestras primeras líneas de defensa de Lovcen.

Le rechazamos varias veces, con pérdidas enormes.

Por la tarde, haciendo uso de gases asfixiantes, pudo ocupar las posiciones de Kouk y Kstatz.

Los combates continúan.»

Medidas de los aliados.

PARIS, 10. Los periódicos publican la siguiente nota de carácter oficioso: «El nuevo acto enérgico que han realizado en Mitylene los aliados se imponía.

Esta isla griega, la más importante de la costa del Asia Menor, está ocupada por la Cuádruple, como base de operaciones, desde el verano último. Lo mismo que las islas Lemnos, Imbros y Tenedos, Mitylene no se separa de la costa asiática más que por un estrecho canal, que abriga á contrabandistas que no vacilan en aprovisionar á los submarinos enemigos.

Además, los actos de espionaje allí cometidos presentan un peligro muy serio desde que los submarinos alemanes operan en todo el Mediterráneo oriental. La bahía de Smirna, situada cerca de Mitylene, podrá muy bien servirles de base. Dado el número de vidas humanas que la pratería alemana ha destruido, los aliados no podían detenerse ante consideraciones puramente teóricas.

En lo que concierne á los consules enemigos, deportados de Salónica, ya hemos dicho que el Gobierno francés, de acuerdo con sus aliados, decidió que los consules fuesen, después de su llegada á Francia, enviados á la frontera suiza.

Después se ha producido un hecho nuevo, como ha sido encontrar documentos y objetos que nos ofrecen duda sobre las intenciones del consul austriaco, y cabe la pregunta de si no será mejor aplazar tales decisiones.

Los destacamentos de aliados han procedido á la detención del viceconsul de Alemania, Courtois, ciudadano griego, y de su hijo, empleado en el Consulado. También han sido detenidos otros sospechosos, siendo conducidos todos á bordo de un barco aliado.

Nerviosidad griega.

LONDRES, 10. Telegramas de Atenas dan cuenta de una gran nerviosidad en la Prensa y en las esferas políticas, como consecuencia de la situación balcánica.

Declaraciones de Sekoff.

GINEBRA, 10. El general Sekoff, generalísimo del ejército búlgaro, ha hecho antes claraciones que completan las hechas antes por el mismo general á varios periodistas alemanes.

«En Albania—dijo—son bandas albanesas, armadas por nosotros y mandadas por oficiales nuestros, quienes se encargan de perseguir y aniquilar á las tropas serbias que han refugiado en ese país.

Las tropas búlgaras que penetraron allí no

avanzaron más por no herir los intereses griegos.

En efecto, nuestra alianza con las Potencias del centro viene un carácter, no solamente militar, sino político, que nos obliga á no crear á nuestros aliados dificultades diplomáticas.

Hoy, que Serbia está destruida, considero la obstinación de franceses é ingleses de mantenerse en Salónica como absolutamente ridícula.

Respecto á las intenciones hostiles de Rusia contra Bulgaria, me parecen, por el momento, dignas de interesar únicamente á un médico alienista. Si Rusia llegase á atacarnos, se encontraría con soldados búlgaros dispuestos á combatir con el mismo entusiasmo que han combatido contra los franco-ingleses.»

Los italianos en Albania.

ROMA, 10. Las tropas italianas en Albania no permanecen ociosas. Han ampliado caminos y vías de comunicación, y han limpiado aquello de comitadjis búlgaros, capturándolos á todos.

Llamamiento de búlgaros.

ATENAS, 10. Para cubrir las pérdidas sufridas por el ejército búlgaro, que se hacen ascender á 120.000 hombres, el ministro de la Guerra ha llamado á filas á los jóvenes de diez y ocho años.

Los de diez y nueve años ya fueron llamados hace algunas semanas.

Ambos suman unos 90.000 hombres.

El campo atrincherado de Salónica

PARIS, 10. Desde Salónica telegrafian lo siguiente: «Le ha sido posible á un periodista recorrer los lugares del campo atrincherado de Salónica, en los que se efectúan trabajos de defensa. Sin que haya necesidad de entrar en detalles, estos trabajos hacen hoy de Salónica, que era hace unas semanas ciudad abierta, una formidable plaza de guerra, una especie de Sebastopol, vuelta hacia el lado de tierra, donde un ejército puede á voluntad sostener el ataque más violento ó tomar la ofensiva, según le plazca.

Los trabajos de fortificación, á pesar de ser muy considerables han sido realizados con una rapidez extraordinaria por tropas que acaban de hacer una retirada fatigosa con combates diarios. La resistencia física y moral del soldado son dignas de elogio. El estado sanitario, que es excelente, contribuye á mantener el espíritu de las tropas. Para la construcción de trincheras y otras obras de defensa el mando ha aprovechado todas las experiencias realizadas en el curso de esta guerra. Según los efectos que producen los diferentes calibres de artillería, y el poder de expansión de los diversos géneros de proyectiles, no hay un solo accidente del terreno que no se aproveche para tomar posiciones que, teniendo en cuenta esas observaciones, resulten inabundables. Este campo atrincherado, que después de realizadas las obras avanzadas abarca toda una región, está vigilado por un servicio de aviación cuyo radio de acción es muy extenso, y que no dejará acercarse ninguna fuerza asaltante sin que sea rechazada antes de que tenga tiempo de avanzar y acercarse.

Por estas diversas razones un ataque contra Salónica sería uno de los mayores problemas de esta guerra. Es difícil aventurarse á decir en estos momentos si los búlgaros, los austroalemanes y hasta los mismos turcos, operando de acuerdo estimarán que un ataque contra Salónica merece sufrir las pérdidas enormes que habrían de experimentar en esta operación. Es de suponer que estas pérdidas serían muchas más que las sufridas en la batalla más sangrienta.

Ante todo, no se puede soñar en un ataque contra Salónica sin contar con artillería gruesa. El camino de hierro de Vardar ha sido puesto intencionadamente en condiciones de no hacer transportes durante algún tiempo. Ninguna obra de arte importante ha sido dejada intacta. No queda más transporte que el que se hace por medio de carretas en caminos que el invierno con su inclinancia pone casi impracticables. El estado de espíritu de los soldados aliados puede expresarse en una frase: Dispuestos al combate, deseosos de ir adelante, confiados en sus jefes que los dirigen hacia la base de operaciones sin pérdidas notables en hombres y en material de guerra. Todo indica que el deseo de conservar Salónica y desarrollar la acción estratégica late constantemente en el ánimo de los aliados, sean cualesquiera las combinaciones de sus adversarios.»

Exodo del Rey de Serbia.

PARIS, 10. Dice un periódico: «El viaje del Rey de Serbia, de ese enfermo sexagenario tan glorioso, ha constituido una verdadera epopeya.

Siete días recorriendo las pobres, las heladas montañas de Albania, sin caminos, sin guías, conociendo á veces solo la ruta por los cadáveres de otros serbios que pasaron antes y que no pudieron resistir á tanto dolor y fatiga.

El Rey y su escolta llegaron á tener sólo

El Rey y su escolta llegaron á tener sólo

El Rey y su escolta llegaron á tener sólo

El Rey y su escolta llegaron á tener sólo

El Rey y su escolta llegaron á tener sólo

El Rey y su escolta llegaron á tener sólo

El Rey y su escolta llegaron á tener sólo

El Rey y su escolta llegaron á tener sólo

El Rey y su escolta llegaron á tener sólo

Tomaron parte en las acciones más importantes libradas en Bélgica, asistiendo a los sitios de Lieja, Nancy y Bruselas.
Fueron hechos prisioneros en Ostende el 23 de octubre de 1914.

Conducidos a Aix-la-Chapelle, lograron evadirse en una barca pesquera con pabellón francés.

Penetraron en España por Barcelona el día 5 de octubre último; visitaron al cónsul de su nación, y, según dicen, vieron también al embajador de Alemania en España.

También han estado en San Sebastián, desde donde marcharon otra vez a Barcelona.

Se niegan en absoluto a recibir los socorros que les han ofrecido los representantes de Alemania; únicamente han aceptado el sueldo que como oficiales les corresponde.

Intentan en la actualidad reincorporarse a su ejército.

Conocen un poco el idioma español. Viajan a pie, y proyectan ir de nuevo a San Sebastián.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Pérdida de un buque de guerra.
LONDRES, 10. (Estación del Almirantazgo británico.) 4,30 tarde.

Se anuncia oficialmente que el buque de guerra «King Edward Seventh» chocó contra una mina y debido a la mar gruesa tuvo que ser abandonado. Se hundió poco después.

La tripulación se salvó, sin que ninguno haya perecido, y hubo sólo dos heridos.

Parte del general Monro.
El comunicado oficial del general Monro dice que se ha llevado a cabo favorablemente la evacuación completa de la península de Galipoli.

Todos los cañones y material han podido ser trasladados, menos 17 cañones pesados. Las bajas han sido únicamente un soldado británico herido.

Los franceses no tuvieron ninguna baja.

Del parte ruso.
PETROGRADO. Según el parte ruso, el enemigo ha intentado recuperar Czartorysk, pero fué rechazado con grandes pérdidas.

Las tropas rusas han arrojado definitivamente al enemigo de varios puntos de la orilla oriental del río Strypa.

El día 7 de enero, al Nordeste de Czernowitz, los rusos cogieron 1.195 prisioneros.

Vapor hundido.
Los torpederos rusos hundieron un gran vapor que salía del Bósforo en busca de carbón; pero se encontraron al Goeben y se retiraron buscando la protección de los rusos.

Detenciones.
A causa de la detención de los cónsules en Salónica, Turquía ha ordenado el arresto del cañiller británico encargado de la Embajada en Constantinopla, y también en represalias por el arresto de otros turcos en Salónica, han sido internados unos 1.000 súbditos de las Potencias de la Entente.

De todos los frentes.
CARNARVON (Londres), 10. Frente occidental.—El parte británico sólo habla de pequeños duelos de artillería.

El parte oficial francés dice que en Hartmannswellerkopf los alemanes, después de bombardear violentamente y de una serie de repetidos ataques de infantería, consiguió recuperar la colina Norte de Hirschstein, tomada por los franceses el 21 de diciembre.

Frente, que ya no existe, de Galipoli.—El parte oficial turco habla de una batalla en Galipoli que nunca ha tenido lugar. Según éste, los otomanos salieron completamente vencedores de los ingleses y rusos, a quienes arrojaron de sus trincheras, que bombardearon con la artillería. Este es un comunicado de pura invención.

Frente oriental.—La ofensiva rusa continúa al Sur de Polonia y al Este de Galitzia progresando lenta, pero continuamente.

Los intentos de los alemanes para recuperar Czartorysk han fracasado.

El comunicado austriaco reconoce que han cortado sus líneas; pero da cuenta de haber rechazado a los rusos últimamente. Esto es falso.

El parte oficial ruso asegura que han cogido muchos prisioneros, y las relaciones particulares estiman las fuerzas rusas de Bukovina en 800.000 hombres y en 3.500 cañones.

Las bajas austriacas durante la semana pasada suman 100.000 hombres.

Frente de los Balcanes.—Continúan los partes contradictorios respecto a los planes austrogermanobúlgaros.

Todas las versiones de los aliados en Salónica confirman que sus posiciones están sólidamente fortificadas y casi inexpugnables a los ataques del enemigo.

El jueves los austroalemanes iniciaron una violenta ofensiva hacia el Nordeste.

Frente de Montenegro.—Según el parte montenegrino, éstos continúan sosteniéndose en todas sus posiciones, excepto en tres pueblos, y dicen que aún continúa la encarnizada batalla.

Zona asiática de la guerra.—El comunicado oficial ruso en Persia anuncia que las tropas turcas están al Sur del lago Urmis.

Un incidente.
POLDHU (Londres), 10. Telegramas de Estocolmo que el vapor *Gitana*, de la Compañía Wilson, se hallaba cerca de Limsage cuando dos torpederos alemanes se precipitaron para apoderarse del buque. Dos torpederos suecos llegaron entonces a toda marcha, haciendo sonar sus sirenas, y forzaron a retirarse a los buques alemanes.

Cuando se haga la paz...
El corresponsal en Washington del *New York Times* dice que de procedencia oficiosa ha recibido la siguiente declaración:

«En los territorios conquistados dicen los alemanes que mantendrán tropas de ocupación hasta tanto que se haya pagado la indemnización de guerra.»

De la misma manera, Inglaterra impedirá toda navegación alemana en el mundo entero hasta tanto que se haya concedido amplia reparación a Bélgica, Serbia y todos los demás países que hayan sufrido daños causados por los alemanes.»

De Francia

De la evacuación de Galipoli.
TORRE EIFFEL, 10. El general Monro dice que el éxito de la difícil evacuación de la península de Galipoli se debe a los generales Birdwood y Davies, así como a la inestimable cooperación del almirante Robeck y de los marinos ingleses.

De Bulgaria.
Según un despacho de Sofía al *Berliner Tageblatt*, los demócratas (partido de Malinoff) y la oposición rusa se reservan respecto al voto de los créditos de Sobranie.

De Bale escriben al *Echo de Paris*, que es de notar un telegrama de la Agencia Wolff, fechado en Sofía el 3 de enero, que copia lo siguiente del diario oficial búlgaro *Narodin Prova*: «El Parlamento búlgaro se ha ocupado también de la cuestión de saber si los problemas que tienen necesidad de ser resueltos no pueden regularse independientemente de los aliados de Bulgaria, de modo que no estén obligados a esperar la resolución general de las Potencias aliadas.» Esta fórmula hábil, que está tal vez más clara en el texto búlgaro, parece indicar que una parte del Parlamento deseaba concertar una paz por separado.

Cinco mil cartas.
En los 1.200 prisioneros cogidos en Hartmannsw Lerkopf se han encontrado unas 5.000 cartas, que forman una documentación muy interesante del estado moral y económico de Alemania en los tres últimos meses de 1915.

La mitad de los prisioneros pertenecían a una formación activa, el 14 batallón de cazadores, y los demás procedían de dos regimientos de landwehr y de un batallón de zapadores.

La lectura de las cartas da la impresión de que la población civil de Alemania es presa de grandes dificultades.

Conferencia de aviación.
La unidad de dirección necesaria entre los aliados acaba de afirmarse una vez más por la celebración en París de una conferencia francoinglesa de la aviación militar. A esta conferencia, que será mensual, serán invitadas igualmente las demás naciones que combaten con nosotros.

De Alemania

En los Dardanelos.
NAUEN, 10 enero, diez mañana. (Contiene el comunicado oficial publicado en Norddeich.) La noche pasada los turcos arrojaron por completo al enemigo de Seddul Bahr.

Los ingleses evacuaron totalmente dicha posición tras violenta lucha; en la que tuvieron grandes bajas, no quedando ni uno solo en la península de Galipoli, limpia ahora de enemigos.

El servicio obligatorio en Inglaterra.
La Prensa alemana sigue tratando la crisis política de Inglaterra, reproduciendo los informes telegráficos recibidos sobre acontecimientos y el estado de opinión en aquel país.

Según éstos, Mr. Carson parece haber formado un Comité de guerra con la fracción conservadora más inclinada a la derecha con objeto de provocar nuevas elecciones.

Otras noticias dicen que el Gabinete entero habrá de dimitir.

La Conferencia de obreros mineros de Escocia celebrada en Glasgow acordó por unanimidad protestar contra la implantación del servicio obligatorio, diciendo que si a tal cosa se llegara, se respondería con la huelga general.

Otras organizaciones obreras amenazan también con el paro durante veinticuatro horas en todas las fábricas de municiones del Estado, astilleros y minas de carbón.

Todo esto demuestra lo grande que es en Inglaterra la excitación y lo fuerte de la resistencia contra una medida que va en contra de las tradiciones inglesas.

Diversas capas sociales consideran a Asquith como responsable de haber perturbado la paz interior, lo que aseguran le dijo también el Rey en una carta.

En varias ocasiones se ha expresado el temor de que es inminente la revolución en el país si se llega a la implantación del servicio obligatorio.

Los acontecimientos de Inglaterra son acerbamente criticados por la Prensa de otras Potencias de la Entente.

El «Journal des Debats», de París, dice resignado que hay que aceptar a los amigos ingleses como son.

El conocido político M. Pichon afirma en el «Petit Journal» que Inglaterra necesita un millón más de soldados que lo que suponía el proyecto de lord Kitchener.

Comentarios.
La Prensa neutral se expresa en tonos poco optimistas sobre la situación militar de las Potencias aliadas.

El periódico danés «Politiken» escribe, que aun cuando las naciones centroeuropeas se limitaran a la defensa, la Entente no poseería aquella superioridad en hombres y municiones para rechazar hasta sus fronteras al enemigo.

Dice que Francia no puede hacer otra cosa que llenar los huecos en el frente, y que la ley inglesa del servicio militar obligatorio no dejará sentir sus influencias en el frente hasta después de un año.

Declara que Rusia, por sí sola, no está en condiciones de poner las necesarias divisiones para lograr la apetecida superioridad.

En el periódico suizo «Berner Bund» comenta el crítico militar Stegemann, principalmente, la situación estratégica en los Balcanes. Hace resaltar que las Potencias centrales, así como los búlgaros y turcos, pelean cerca de sus bases, donde pueden desarrollar el máximo esfuerzo.

En cambio la Entente tiene que hacer una guerra colonial.

Afirma que, a causa de la destrucción del ejército serbio, se ha producido un desequilibrio en las fuerzas de la Entente, lo que ha obligado a Inglaterra a hacer un gran sacrificio implantando el servicio obligatorio.

Esta medida, sin embargo, ha hecho exclusivamente posible el mantener un año el cupo completo de las divisiones inglesas existentes en la actualidad.

De ningún modo significa el servicio obligatorio la creación de contingentes suficientemente fuertes para una guerra de ataque. Además, agrega, sería necesario por lo menos cuarenta años para transformar económicamente a Inglaterra, país de industria y de exportación, con el fin de que el servicio obligatorio pudiera ser soportado sin una completa paralización de la organización económica.

Stegeman declara que el intento de crear el servicio obligatorio ha nacido de la necesidad de mantener por algún tiempo el número de fuerzas existentes actualmente en el frente.

Termina diciendo que el desgaste de hombres se produce en ambos bandos, y que el país mejor organizado militarmente podrá soportar mejor la situación.

Los aliados y Grecia.
Parece que los anglofranceses obran, con respecto a Grecia, según el principio de no dejar ningún día sin violar su soberanía. Ahora han detenido en la isla de Mytilene a los agentes consulares de Alemania, Austria-Hungría y Turquía.

Como represalia contra esta medida, el Gobierno turco detuvo en las Embajadas francesa e inglesa a diez personas que allí habían quedado. Grecia ha formulado una nueva protesta contra las imposiciones en Salónica de la Entente, las que dificultan el aprovisionamiento de Grecia con viveres de Bulgaria y por su conducto.

Lo que cuesta la guerra a Rusia.
Según el periódico ruso *Novoi Vremia*, las cargas públicas rusas han ascendido desde el comienzo de la guerra en 7.880 millones de rublos.

El dinero de Francia.
Se asegura que el empréstito de guerra francés, llamado de la victoria, sólo alcanzará hasta marzo.

El ministro de Hacienda, M. Ribot, declaró en la Comisión de finanzas que los bonos de la defensa nacional apenas llegan a cubrir los gastos de la guerra, y dió a entender que aumenta el número de billetes en circulación del Banco de Francia 20.000 millones, contra 6.000 antes de estallar el conflicto europeo.

Italia y su tercer empréstito.
Italia se propone trabajar energicamente para conseguir la suscripción al tercer empréstito, y quiere emplear a tal fin medios modernos.

La Dirección general del Banco de Italia ha firmado un contrato con una empresa de películas para impresionar una cinta con la que se intenta hacer una propaganda alegórica y simbólica del empréstito. Tomarán parte en ella las celebridades artísticas italianas, y la cinta será presentada en breve en todas las ciudades italianas al mismo tiempo.

La guerra en Oriente.
Noticias de Pekín aseguran que han estallado graves desórdenes en la India.

Según informes particulares, las fuerzas rusas que el día 29 de diciembre del año pasado fueron derrotadas en Sandich Bulak (Persia) intentaron retirarse sobre Urmia; pero fueron perseguidas por Caballería turca y persa, teniendo que retirarse en dirección a Miandoab, y perdiendo 400 muertos, entre ellos cuatro oficiales, y buen número de prisioneros y material de guerra.

Las fuerzas de Caballería turcopersas llegaron hasta las cercanías de Miandoab.

La opinión pública en Francia.
El corresponsal del periódico de Estocolmo «Aftenbladet», en París, pinta el estado de ánimo en Francia y su capital, reconociendo la tenacidad francesa. Compara después a París con Berlín, afirmando que los alemanes prescinden con frecuencia de la costumbre de llevar luto durante la guerra, lo que, en su opinión, es algo grande y admirable.

El periódico sueco agrega con sentimiento que sobre el pueblo francés se cierne una sombra negra y amenazadora, compuesta de odio y pánico, y que aun se tiene rabia contra el enemigo, al que se cree capaz de los peores crímenes. Todo este infinito odio y estos increíbles insultos van dirigidos contra todo lo que es alemán.

Comunicado oficial turco.
NORRDEICH, 10 de enero.—11 mañana. CONSTANTINOPLA. Dicen del Cuartel general turco que los ingleses desocuparon por la noche, a consecuencia de una lucha acérrima y de grandes bajas, completamente Seddul Bahr. No quedó ni un solo inglés rezagado, quedando, pues, limpia la península de Galipoli. Las tropas turcas ocuparon todas las trincheras de Seddul Bahr y de Zekke-Burn, que fueron construidas al principio de la guerra.

Las tropas turcas del centro se apoderaron de cañones y de un gran campamento con tiendas. Además, fué hundido un barco cargado de tropas enemigas.

A consecuencia de la victoria, la ciudad de Constantinopla está engalanada. Hay manifestaciones de regocijo, y en las mezquitas y en las iglesias se celebran servicios en acción de gracias. Por la noche la ciudad estuvo iluminada.

Según noticias del frente de Irak, los turcos están cercando Kutelamara, que ha sido convertido en una pequeña fortaleza.

Los turcos ya han penetrado hasta los baluartes principales.

También existe la eventualidad del agotamiento ó del hambre, lo que dará lugar a que caigan prisioneros los ocupantes, ó sea 10.000 ingleses.

Los ingleses, al instalar en Kutelamara di-

cho contingente de tropas, querían asegurar la defensa de dicha localidad y al mismo tiempo la retirada ordenada de las demás tropas.

Este objeto se ha logrado principalmente. Sin embargo, los contingentes del ejército inglés que se han salvado, en vista de que se encuentran actualmente muy al Sudeste de Kutelamara, no han podido socorrer dicha fortaleza, cuanto más que los ánimos de los soldados están quebrantados.

Comunicado oficial.
NORRDEICH, 10. Comunica el gran Cuartel alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que al Noroeste de Mas-siges, en la región de la granja de Maison-Champagne, los ataques de las tropas alemanas lograron apoderarse de los puestos de observación enemigos y de trincheras en una extensión de varios centenares de metros.

Apresamos 423 franceses, entre ellos siete oficiales, y cogimos cinco ametralladoras, un lanzaminas grande y siete pequeños. Se malogró un contraataque francés al Este de dicha granja.

Una escuadrilla de nuestros aviadores atacó en Furnes los acantonamientos enemigos; Teatro oriental de la guerra.—En Berestiany fué rechazado el ataque de un fuerte contingente ruso.

Teatro de la guerra en los Balcanes.—No hay nada nuevo que señalar.

En la Persia meridional.
CONSTANTINOPLA. Según noticias de un corresponsal de la Agencia Milli, los combates con Persia meridional son la representación de un movimiento nacional contra ingleses y rusos.

De Austria

Parte oficial austriaco.
De Viena para Madrid, por Pola y Barcelona; 10 de enero de 1916, 2 tarde.

Comunicado oficial.—Frente ruso.—Habiendo sido rechazados todos los ataques de los rusos, con grandes pérdidas en todos los puntos del frente del Este de Galitzia y en la frontera de Besarabia, el enemigo no renovó sus ataques, si bien dirigió a veces su fuego de artillería sobre nuestras líneas.

En el arroyo de Kormin, en Wolhynia, hemos rechazado algunas patrullas rusas. Exceptuando éste, no hay acontecimientos de importancia.

Frente italiano.—No hay novedad.

Frente balcánico.—Al Nordeste de Beranice se han vuelto a reunir los montenegrinos, y nosotros hemos asaltado las alturas que ocupaban, capturando un cañón.

En el Tara, tiroteo.

En la frontera de Herzegovina y en la región de Cattaro están nuestras tropas en combate contra las posiciones montenegrinas.

CONSTANTINOPLA. (Oficial.) Esta noche, y con violentos combates, han evacuado los ingleses Seddul-Bahr, sufriendo grandes pérdidas.

No ha quedado ni un solo inglés.

«Don Quijote», comedia lirica

Van ya muy adelantados en el teatro de Price los ensayos de esta importante tentativa artística, por lo que se puede asegurar que el estreno se celebrará en la presente semana.

Para la víspera de esta solemnidad, los autores de la obra preparan otra, consistente en un ensayo general, con decorado, trajes, luces, armas, atrezzo, orquesta, partes y coros. A esta *première* procederá una conferencia, en la que D. Eduardo Barriobero explicará los planes y propósitos que a los autores han guiado y los procedimientos por los que han podido llegar a ofrecer al público su producción.

El reparto de la comedia lirica es como sigue:

Don Quijote, Sr. Casas; Sancho, Sr. Iñigo; el Ventero, Sr. García Soler; la Tobosa, Sra. Sanford; la Molinera, Srta. Oliver; el Ama, Sra. Romero; la Sobrina, Sra. Villagrana; el Cura, Sr. Ripoll; el Barbero, señor Poiloff; Pero Alonso, Sr. Beltrán; fraile 1.º, Sr. Aparici; fraile 2.º, Sr. Ripoll; cabrero primero, Sr. Paesa; idem segundo, señor Anselmo; un yangués, Sr. Beltrán; Antonio, Sr. Molina; dama primera, Sra. Sanford; idem segunda, Srta. Oliver; un cuadrillero, Sr. Ripoll; un arriero, Sr. Ramos; Ventura, Sr. Mira; hija, Srta. Girón; Maritornes, Srta. García Ramírez. Arrieros, caminantes, mozas y mozos del mesón, criados, campesinos, pastores, yanguéses, etc., etc.

La Empresa ha contratado, como se ve por el reparto, a varios artistas para completarlo. En el segundo acto, un nocturno que cantan los pastores cuando llega Don Quijote, está a cargo de las principales partes de la compañía; el primer tenor Sr. Rosal, por deferencia a los autores, cantará entre cajas la originalísima jota de la obra.

Los cuadros principales de la parte que ahora se estrena son la casa de Don Quijote, la venta en donde le arman caballero, el campo manchego en donde hace su segunda salida, los molinos de viento y el desván de la venta, amén de otros hasta once, soberbiamente pintados y dispuestos por el Sr. Martínez Garl.

La obra, en total, tiene cuarenta números de música, todos de gran importancia, de los que a la primera parte corresponden veinte; es música netamente española, como íntegramente a una obra que es el alma de nuestra nación.

Para poner las cosas en su punto, dicho queda, sin ánimo de ofender a nadie ni de formular quejas, que los autores han llegado a montar su obra, costosísima por todos conceptos, sin empresa y sin más ayuda que la de sus amigos particulares; nadie hasta la fecha les ha otorgado subvenciones, y es natural que así sea, pues si bien es cierto que el Estado, el Ayuntamiento, la Diputación y los Centros artísticos deben contribuir a la vulgarización del «Quijote», no lo es menos que todos deben aguardar prudentemente a ver si la obra responde a este fin.

Cremas Marie Brizard
Licor soñador. Predilecto de las señoras.

AVISOS UTILES

SEÑORITA, hablando alemán, francés e inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoritas. — Alarcón, 29, pral. Izqda.

CATARROS-TOS JARABE DE HEROINA

(BENZO-CINAMICO) del Dr. Madariaga.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos.

Frasco, 3 pesetas.—Plaza de la Independencia, núm. 10, Madrid, y en las principales farmacias de España.

TUBERCULOSIS

PEREZ MOLINA

JOYERIA DE CONFIANZA PARA LA ADQUISICION DE ALHAJAS. Precios como nadie. Carrera San Jerónimo, 29, esquina plaza Canalejas, Teléfono 2.927.

SEÑORAS pensionistas: medio fácil y honrado para aprender a ganar la vida.—PLAZA JESUS, 3, 1.º Izqda.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50. EL PRIMER TENIENTE DE ALCALDE

Labor del Sr. Valero Hervás

Aviso al vecindario.
Un querido colega de la noche publica las siguientes líneas, interesantísimas para el vecindario, y muy especialmente para los vecinos del distrito del Congreso:

«Al tomar posesión de la tenencia de Alcaldía del distrito del Congreso el Sr. Valero Hervás, ha encontrado que en la plantilla de guardias municipales figuraban 56 individuos, de los cuales sólo prestaban servicio en la vía pública 14.»

El Sr. Valero Hervás ha dado órdenes terminantes para que todos los guardias se presenten en la tenencia de Alcaldía, pues desea que el vecindario sea servido como tiene derecho, y que los guardias presten sus servicios en las calles y plazas.

Esta madrugada se ha procedido a repasar el pan en las tahonas del distrito, no habiéndose podido decomisar nada más que 486 kilogramos, por falta de guardias para realizar este servicio.

Está dispuesto el Sr. Valero Hervás a adoptar una enérgica actitud sobre este particular y a defender los intereses del vecindario.

Por el momento, se exigirá el peso completo, y a la tercera falta serán cumplidas las Ordenanzas municipales; es decir: se clausurarán tahonas y despachos. Además de la confiscación del pan y el cierre de los establecimientos, los contraventores de la ley serán denunciados al Juzgado de guardia como estafadores.

En los decomisos que se han verificado han sido multados en 50 pesetas los tahoneros, y en 25 pesetas los expendedores.

Idéntica conducta seguirá con las carboneras.

Por orden expresa del Sr. Valero Hervás, todos los vecinos del distrito del Congreso pueden acudir a la tenencia de alcaldía, donde se repesará el carbón que hayan adquirido.

Todo vecino puede hacer aquellas denuncias que estime, en la seguridad de que será escrupulosamente atendido.

Se propone también el teniente de alcalde del distrito del Congreso emprender una campaña higiénica para que en establecimientos públicos, especialmente en tabernas y carnicerías, y aun en las viviendas particulares, se encuentren los retretes y urinarios en las condiciones de salubridad que las leyes disponen.

Enterado el Sr. Valero Hervás de que al verificarse la descarga del carbón en el Palace Hotel se dejaba abierta la tranquila del sótano, ha impuesto una multa de 50 pesetas a dicho establecimiento y de 25 pesetas al carbonero que descargó.

Todas estas medidas de justicia, y los propósitos del digno primer teniente de alcalde en beneficio de los intereses del vecindario del distrito del Congreso, merecen los más expresivos plácemes, y es de esperar que todos los buenos vecinos de dicho distrito faciliten la gestión de quien con tanto celo vela por el cumplimiento de las leyes y de las Ordenanzas municipales.»

VICTIMAS DE UNA EXPLOSION

NUEVA YORK, 10. Telegramas de Filadelfia que una terrible explosión se ha producido en la fábrica de pólvora Dupont, en Cameyspoint.

Hay trece muertos y numerosos heridos. Se sabe que la catástrofe es obra de una mano criminal.

Transportes de mercancías

dése las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oleinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

11 de enero de 1866.

Hace mucho tiempo que Santander no ha visto un temporal tan furioso como el que se desencadenó el martes desde las nueve de la mañana. Viento, agua, granizo, todo cuanto puede hacer un verdadero día de riguroso invierno, todo se sintió en estas siete horas de completo huracán. Crujen las puertas, rómpanse los cristales, trónchense algunos árboles, marchan por las calles, inseguras, las personas, impulsadas por el vendaval; no había paraguas que resistiese su furia ni capa que obedeciese a su dueño; ni vestido de mujer que no la comprometiera en las encrucijadas; ni sombrero que no besase el suelo, ni carga que no le imitara.

EN BARCELONA

HUELGA GENERAL DE METALÚRGICOS

Se cumple el acuerdo.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Esta mañana empezó a cumplirse el acuerdo de la huelga general del oficio, adoptado por los obreros metalúrgicos.

Han dejado de comparecer al trabajo la mayoría de los obreros constructores mecánicos, lampareros, latoneros, hojalateros, fumistas, fundidores en hierro y cerrajeros mecánicos. También ha continuado la huelga de albañiles y peones.

Se presentaron en los talleres, y trabajaron como de ordinario, los obreros de La Maquinista Terrestre y Marítima, Vulcano, fundición del Sr. Girón y de la casa Alexandre. A pesar de ello, el personal no estaba completo.

Todos estos talleres están custodiados por la Guardia Civil.

A los de la Hispano-Suiza acudieron dos terceras partes del personal; pero después de almorzar se fueron todos, dejando abandonados los talleres.

En la fábrica de contadores para gas y electricidad, de los Sres. Camón, en Las Cortes de Sarriá, holgaron todos los obreros.

En los talleres de la barriada de Sans, holgó el 30 por 100, que después aumentó en el doble.

En el interior de la ciudad acudió a los talleres la mayoría de los obreros; pero abandonaron el trabajo poco después, a excitación de las Comisiones de huelguistas que los recorrieron.

Grupos de éstos se situaron en las Ramblas, paseando en actitud pacífica; otros recorrieron los talleres en que se trabajaba, para convencer a los obreros de que cesaran en su faena, lográndolo en la mayoría de los casos.

Coacciones.

Se registraron bastantes coacciones. En un taller de la calle de Escudillers se presentó una Comisión, invitando a los obreros a dejar el trabajo. Los operarios se negaron y entonces la Comisión intentó ejercer coacción.

Acudió la fuerza pública y detuvo a varios de la Comisión.

En la calle de Barbará fueron detenidos seis huelguistas que intentaban hacer coacción sobre los obreros de una fábrica.

En la calle de Padró fueron detenidos otros dos.

En la fábrica de Tintorer se presentó un grupo, formado por un centenar de obreros, con intención de ejercer coacción; pero fué disuelto por la Policía.

La Policía practicó esta madrugada algunas detenciones de individuos conocidos como agitadores.

Una Comisión fué a ver al gobernador, alegando que no habían hecho coacción alguna.

El gobernador dijo que los detenidos estaban sometidos a los Tribunales de justicia.

No nos ha sido posible conocer oficialmente el número de detenidos.

Un mitin.

En el mitin celebrado anoche en la Casa del Pueblo, uno de los oradores manifestó que a los obreros metalúrgicos no debía preocuparles que los patronos españoles les negaran las mejoras que pretenden, puesto que en Francia e Inglaterra se paga con creces lo que aquí se regatea.

Oficina de enganche.

La Policía ha hecho una información acerca de este hecho, enterándose de que funciona una oficina de enganche de obreros metalúrgicos, al frente de la cual figuran dos súbditos ingleses.

Estos han sido interrogados esta mañana por la Policía.

Aspecto de la ciudad.

Aunque las precauciones adoptadas por la Policía son muy extensas, la ciudad presenta el aspecto normal y tranquilo de costumbre.

El gobernador estuvo en su despacho desde primera hora y el alcalde ha permanecido en el suyo hasta la una de la tarde.

En Badalona.

Comunican de Badalona que ha empezado allí también la huelga de metalúrgicos, siendo unos quinientos los que han dejado de acudir al trabajo.

Precauciones.

A las cinco ha empezado el servicio extraordinario de vigilancia por las autoridades gubernativas.

El comandante de Seguridad ha establecido su centro de operaciones en la Plaza de Cataluña.

La fuerza pública está distribuida en los puntos principales de la ciudad.

La Guardia Civil vigila el Ensanche y las carreteras que afluyen a la ciudad, así como las líneas de tranvías.

El jefe superior de Policía recorrió en automóvil, a primera hora, la ciudad y las barriadas extremas.

Se ha aumentado la fuerza que custodia la Fábrica del gas, a instancia del director, por haber sido invitados los obreros a secundar la huelga.

La Junta de subsistencias.

El gobernador reunirá mañana a la Junta de subsistencias, y en virtud de lo acordado el viernes en la reunión de presidentes y delegados de entidades económicas, se citará a una representación obrera para que asista a la junta y exponga su opinión. Según ha manifestado el gobernador, él, por su parte, hará lo posible para conseguir el abaratamiento de las subsistencias.

Los fabricantes de estampados.

En algunas fábricas de estampados y blanqueos, los patronos llamaron esta mañana a los obreros, antes de comenzar los trabajos, para preguntarles si estaban dispuestos a continuar trabajando en las mismas condiciones que ahora.

Algunos de ellos manifestaron que secundarían las órdenes del Comité, que ha pedido aumento de jornal.

En vista de esto, en varias fábricas se les dijo que daban de plazo la semana actual para buscar trabajo.

La Prensa.

Toda la Prensa, sin excepción, se ocupa del conflicto actual, reconociendo que tiene importancia, por la extensión que pueda tomar.

«El Correo Catalán», en un artículo muy largo dedicado al asunto, se encara con los obreros, recomendándoles se abstengan de unirse con los agitadores de profesión, que no quieren más que su mal.

Dice que si se declara la huelga general de todos los oficios, habrán de luchar contra la fuerza pública, porque no podrán ir contra los conventos, ya que los ciudadanos honrados impedirán que la semana trágica se repita impunemente.

Añade que los obreros corren el peligro de tener que emigrar, engañados por los agitadores de oficio, a los que no se debe guardar consideración alguna, porque los llevan a una huelga revolucionaria y a un sacrificio estéril de sus vidas.

Relativa tranquilidad.—Sigue la huelga.—Algunas coacciones.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Reina relativa tranquilidad.

La salida de los obreros de los talleres que no han suspendido el trabajo se ha realizado sin incidentes.

Han ingresado en la cárcel, y sido puestos a disposición del Juzgado, diez individuos, supuestos agitadores sindicalistas.

Durante todo el día han sido detenidos por ejercer coacciones 34 obreros.

Una Comisión de metalúrgicos ha visitado al gobernador para pedirle que pusiese en libertad a los detenidos; el gobernador se ha negado a acceder a la petición.

También los electricistas de los pequeños talleres han secundado la huelga.

Por la tarde el número de huelguistas ha sido mucho mayor que por la mañana.

Los obreros del puerto se han negado a holgar, a pesar de las repetidas veces que se lo han pedido.

Los albañiles han celebrado un mitin en la Casa del Pueblo, acordando insistir en la huelga y protestar de las detenciones que se han llevado a cabo, así como del exceso de precauciones tomadas.

Las fuerzas permanecen acuarteladas.

El gobernador ha manifestado a los agentes ingleses que reclusaban obreros metalúrgicos, la conveniencia de que no siguieran haciéndolo.

Los patronos lampareros se han reunido, acordando aprobar las bases presentadas por los obreros, aunque no en su totalidad; acceden a aumentar los jornales, pero se niegan a la rebaja de horas de trabajo.

Las noticias que aquí se tienen del resto de la provincia acusan tranquilidad.

UN TELEGRAMA

LOS NAVIEROS BILBAINOS

BILBAO. (Lunes, noche.) La Asociación de Navieros ha acordado enviar al Presidente del Consejo de ministros el siguiente despacho:

«Excelentísimo señor Presidente del Consejo de ministros:

Reunida en Asamblea nacional la Asociación de Navieros de Bilbao en el día de la fecha, con objeto de deliberar acerca del decreto de 17 del actual sobre la venta de buques al Extranjero y acerca de otros extremos, acordó por unanimidad protestar con todos los respetos y salvedades debidos contra tal disposición, por inferirle en su preámbulo, con notoria injusticia y precipitado juicio, serios agravios, y decretar en su parte dispositiva medidas injustificadas y en abierta oposición con los preceptos de la Constitución y del Código de Comercio, que vulneran los sagrados derechos de la propiedad y de la libertad del comercio.

Juzgase en el preámbulo citado que parte de la Marina mercante inscrita en esta Asociación, que con otros pocos armadores bilbaínos renunció a las primas de navegación, ha cambiado su tráfico al amparo de esta renuncia.

Esto es absolutamente inexacto.

La Marina de navegación libre de Vizcaya continúa ocupada en el mismo tráfico que realizaba antes de renunciar a las primas a la navegación y siempre.

Como para juzgar el decreto es de interés aclarar este punto, esta Asociación ruega a V. E. que, valiéndose de los organismos encargados de regular lo relativo a las primas, investigue si es o no cierta su rotunda afirmación.

Es además un error crasísimo el suponer que la renuncia de las primas ha otorgado alguna libertad a nuestra Marina, que hoy goza de igual libertad que cuando las cobraba.

La ley de Comunicaciones marítimas no imponía determinado tráfico a la Marina, sino que la dejaba en libertad absoluta, pues sólo señalaba las condiciones que había de llenar este tráfico para tener derecho a las primas, pero nada más.

En el citado preámbulo se hace caso omiso de los documentos publicados por esta Asociación demostrando palmariamente que en los años 1914 y 1915, afectados por la guerra europea, la matrícula bilbaína, lejos de disminuir, ha progresado.

Esta Asociación ruega también al señor

Presidente del Consejo que contraste esta afirmación por medio de la Comandancia de Marina de Bilbao, donde está inscrita la inmensa mayoría de los buques de navegación libre, contra los cuales se dirigen los rigores del decreto.

Ocupándose de la parte dispositiva de éste, la Asamblea declaró que, constituyendo la prohibición de ventas de buques al Extranjero una transgresión de los artículos 10 y 17 de la Constitución y 573 y 578 del Código de Comercio, pues hace la propiedad naviera de Comercio, que todas las otras, y tratándose de una obligación impuesta a estos buques, acordó gestionar por todos los medios la anulación por medio de una reforma del decreto referido, a cuyo efecto acepta el valioso ofrecimiento hecho por la Cámara de Comercio de Bilbao, y gestionar el apoyo de todas las entidades que representan el comercio y la industria de esta villa, incluso sus representantes en Cortes.

Firma el presidente de la Asociación de Navieros, D. Ramón de la Sota.

La Cámara de Comercio ha acordado hacer suya la actitud de la Asociación de Navieros y nombrar una Comisión que vaya a Madrid para gestionar este asunto.

ANDALUCIA

El escuadrón de Alfonso XII.

CADIZ. (Lunes, noche.) En el vapor «Canales» ha llegado el escuadrón de Alfonso XII, procedente de Larache.

Fuó recibido por el gobernador militar, general Primo de Rivera, jefes y oficiales.

El escuadrón marchó al Puerto de Santa María, donde se le hizo un gran recibimiento.

Concurso de galgos.

JEREZ. (Lunes, noche.) Se han celebrado las quintas pruebas del concurso de galgos.

Vicieron 17 liebres y corrieron 11, matando 4.

Comieron los perros Goya e Ida, propiedad de D. José Llaño y del barón de Gracia Real, perdiendo el primero.

Mañana descansarán los cazadores, quedando en lucha 3 perros de Jerez, 4 de Sevilla y 3 de Córdoba.

Los niños y las armas.

JEREZ. (Lunes, noche.) En el cortijo El Gallardo el niño de once años José Villena sufrió en persecución de un perro que le había mordido, provisto de una escopeta.

Disparó el arma contra el can, pero con tan mala fortuna, que hizo blanco en el pastor José Borrego, matándole en el acto.

Celebrando su suerte.

JEREZ. (Lunes, noche.) El teniente de navía de la dotación del Alfonso XIII don José Cantillo, que le correspondieron 60.000 pesetas en el sorteo de Navidad, ha organizado una fiesta aristocrática, a la que han concurrido centenares de personas de Cádiz y Jerez.

Se ha jugado una partida de polo, en la que se han disputado cuatro valiosas copas.

Han sido ganadas por los jugadores señores Camillo, Isasi, Mapherson y Oronoz.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

CATALUNA

El maestro Bretón.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Esta mañana ha llegado en el expreso el maestro Bretón, que ha de asistir a una representación de la ópera «La Dolores».

Esta noche será obsequiado con un banquete por sus amigos y admiradores.

Nueva enseñanza.

Esta mañana se ha inaugurado en la Escuela Industrial el primer curso de la nueva enseñanza de la industria de blanqueos.

LEON

Asamblea general franciscana.

SALAMANCA. (Lunes, noche.) En la iglesia de la Purísima Concepción se ha celebrado la Asamblea general franciscana, con asistencia de 3.000 personas.

Formaban la presidencia el obispo, el go-

AVISOS UTILES

Papel, sobres, libros rayados; copiadotes, artículos escritorio, impresos. Almacén y talleres: Bordadores, 3. P. BARGUENO.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA. 3. PISO ENTRESUELO

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

Un frasco, 3 ptas. Caia con frasco y pulverizador, 9 ptas. PEREZ MARTIN, ALCALA, 9. Farmacia Bonald, Núñez de Arce, 17. Y PRINCIPALES FARMACIAS

Si los convalecientes de toda clase de enfermedades desean reponer pronto sus fuerzas, deben tomar la Carne Líquida Valdés García.



bernador, el alcalde y el senador D. Luis Maldonado.

Se leyeron varios trabajos literarios. Ha reinado gran entusiasmo.

Para asistir a la Asamblea han llegado infinidad de forasteros.

VALENCIA

Los liberales de Villajoyosa.

ALICANTE. (Lunes, noche.) Se ha celebrado en Villajoyosa un mitin organizado por los liberales adictos al conde de Romanones para celebrar la ruptura del pacto de liberales y demócratas de la Marina con los señores Jorro y Valarino, y también para marcar las orientaciones del partido en relación a la próxima lucha electoral.

El acto político ha resultado brillante, habiendo acudido de todos los pueblos del distrito representaciones del partido liberal romanonista.

Las calles de Villajoyosa ofrecían pintoresco aspecto con el desfile desde la estación al Circuito liberal de más de 2.000 forasteros, con lo que se hacía difícil el tránsito.

Todos los oradores fueron felicitados y aplaudidos repetidas veces.

La manifestación fué correcta e imponente, y terminó el acto con vivas al Rey y al conde de Romanones.

En honor del capitán del «Benlliure».

VALENCIA. (Lunes, noche.) En la sesión del Ayuntamiento se ha dado lectura a una instancia de la Sociedad de marinos mercantes de España.

En ella pedían éstos que se dé a una calle de la población el nombre del capitán del «Mariano Benlliure», para perpetuar a memoria de su heroísmo.

Además se ha hecho constar en acta el sentimiento de la Corporación por el naufragio.

También se acordó que una representación del Ayuntamiento visite a la Casa armadora para testimoniarse el pésame en representación de las familias de las víctimas.

VASCONGADAS

El gobernador y la Diputación.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El gobernador civil presidió la sesión de la Diputación provincial, pronunciando un discurso en el que saludó a la Corporación y elogió la Administración provincial.

Le contestó el presidente, agradeciendo los elogios.

La huelga de Mondragón.

El gobernador recibió una Comisión del Consejo de administración de las fábricas de La Unión Cerrajera de Mondragón. En la conferencia se trató de la forma de solucionar la huelga de obreros de aquellas fábricas.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 11 de enero de 1916.

(Números tomados al oído).

MITAS.	NÚMEROS.	POBLACIONES.
5.000	425	
50.000	426	Zaragoza.
5.000	427	
4.000	7.676	
25.000	7.674	Vinaroz.
4.000	7.675	
2.500	24.168	
100.000	24.164	Barcelona.
2.500	24.165	
1.470	17.803	
50.000	17.807	Madrid.
1.450	17.808	
10.000	9.538	Sevilla.
10.000	11.496	Alicante.
10.000	6.436	Barcelona.
10.000	15.622	Madrid.
10.000	14.740	Barcelona.
10.000	6.763	León.
10.000	5.318	Madrid.
10.000	16.095	Barcelona.
10.000	20.349	Vigo.
10.000	18.000	Sevilla.
10.000	7.671	San Fernando.
10.000	3.891	Palma de Mallorca.
10.000	19.517	Barcelona.
10.000	18.172	Gijón.
10.000	11.370	Sevilla.
10.000	1.440	Barcelona.
10.000	6.397	Rous.
10.000	22.058	Almería.
10.000	10.227	Palma de Mallorca.
10.000	5.884	Barcelona.

El siguiente sorteo se celebrará el día 21.

PREMIADOS CON 1.200 PESETAS

870	1.674	2.529	3.236	4.282	5.051	5.952	8.074	9.1	10.101	11.207	12.892	14.119	15.242	16.238	17.191	18.085	19.063	20.163	21.117	22.937	23.906	
Cent.	851	1.615	2.529	3.293	4.236	5.068	8.085	9.217	10.131	11.223	12.905	14.164	15.238	16.270	17.292	18.701	19.157	20.171	21 mil	22 mil	23.943	23.943
	891	1.680	2.552	3.311	4.253	5.077	8.092	9.229	10.142	11.234	12.916	14.175	15.249	16.281	17.292	18.701	19.157	20.171	21 mil	22 mil	23.943	23.943
	78	897	1.747	2.580	3.432	4.279	5.085	6.002	7.024	8.220	9.239	10.182	11.239	12.247	13.247	14.247	15.247	16.247	17.247	18.247	19.247	20.247
	95	920	1.753	2.584	3.491	4.234	5.132	6.100	7.027	8.265	9.274	10.182	11.232	12.232	13.232	14.232	15.232	16.232	17.232	18.232	19.232	20.232
	99	939	1.761	2.588	3.421	4.234	5.205	6.164	7.080	8.275	9.234	10.200	11.230	12.230	13.230	14.230	15.230	16.230	17.230	18.230	19.230	20.230
	126	1.776	2.685	3.540	4.328	5.257	6.214	7.085	8.310	9.292	10.247	11.247	12.247	13.247	14.247	15.247	16.247	17.247	18.247	19.247	20.247	21.247
	149	1.791	2																			

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

11 de enero de 1866.

Según las últimas noticias recibidas hasta anoche, a última hora, el general Prim, que con algunos de los suyos se había internado en los montes, seguía en dirección a Portugal.

Parece que se habían presentado algunos pelotones de la caballería sublevada en varios puntos a las autoridades.

Decíase también anoche que el comandante Bastos, que era el que iba en el coche con el general Prim, llevaba una pierna rota por dos partes, de resultas de una coza de uno de los caballos.

Los despachos recibidos de todos los puntos de la Península anunciaban anoche completa tranquilidad.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 12 de enero de 1916.

Sale el Sol a las 7,37.

Se pone a las 17,8.

Sale la Luna a las 11,24.

Se pone a las 0,36.

SANTORAL.—Santa Taciana y Santos Arcadio, Sátiro, Rogato, Modesto, Cástulo y Eutropio, mártires, y Juan Probo, Benito Bisop y Victoriano, confesores.

SAN NAZARIO, confesor.—El bienaventurado San Nazario nació en España, y decidió vestir el hábito de religioso en el monasterio de San Miguel de Cuxán.

Hizo la vida más ejemplar, ejerciendo todas las virtudes.

Dios, satisfecho de su humilde siervo, obró por su intercesión numerosos milagros, entre ellos el siguiente: el santo extinguió un terrible incendio sólo extendiendo sobre las llamas su manto.

Lleno de merecimientos, murió santamente el día 12 de enero, no se sabe de qué año.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo a favor del ministerio de Hacienda el conflicto surgido entre éste y el de la Gobernación, sobre cuál sea la entidad competente para conocer de la responsabilidad que se puede exigir con motivo de un encabezamiento gremial para hacer efectivo un grupo del impuesto de Consumos y validez del procedimiento de apremio seguido para hacerle efectivo.

GUERRA.—Real decreto disponiendo cese en el cargo de jefe de Sección de este ministerio, y pase a la Sección de reserva del Estado Mayor general del Ejército el general de brigada D. Mariano Prestamero Pérez.

MARINA.—Real decreto promoviendo al empleo de contraalmirante de la Armada al capitán de navío D. Salvador Buhigas y Abad.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Dirección general de Administración.—Anunciando concurso para proveer el cargo de contador de fondos de la Diputación provincial de Jaén.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Disponiendo que a D. José del Castillo Díaz, maestro compositor, vecino de Sevilla, se le considere como autor y propietario de la parte musical de las obras que se indican.

Mundo eclesiástico

En la casa de los señores de Marín Bárcenas se ha celebrado la simpática ceremonia de hacer la consagración del hogar al Sagrado Corazón de Jesús.

Los señores de Bárcenas, después de la ceremonia, obsequiaron a la concurrencia con un espléndido lunch.

—El Revdo. P. Fita, eminente arqueólogo, erudito escritor, el sabio, en fin, director de la Academia de la Historia, ha celebrado recientemente su fiesta onomástica, habiendo cumplido ochenta años.

Afortunadamente, no obstante su avanzada edad, consérvese perfectamente el eminente jesuita.

—Copiamos de *La Semana Católica* el siguiente calendario de ayunos y abstinencias para los que tengan la nueva Bula de Su Santidad Benedicto XV:

Año de 1916.

En los meses de enero, febrero, mayo, julio, octubre y noviembre no hay ningún día de ayuno ni de abstinencia de carne.

Marzo. (El día 8 empieza la Cuaresma.)
Días 8, Miércoles de Ceniza, ayuno; 10, viernes, ayuno y abstinencia de carne; 11, sábado, ayuno; 15, miércoles, ayuno; 17, viernes, ayuno y abstinencia de carne; 18, sábado, ayuno; 22, miércoles, ayuno; 24, viernes, ayuno y abstinencia de carne; 25, sábado, ayuno; 29, miércoles, ayuno; 31, viernes, ayuno y abstinencia de carne.

Abril.—Días 1, sábado, ayuno; 5, miércoles, ayuno; 7, viernes, ayuno y abstinencia de carne; 8, sábado, ayuno; 12, miércoles, ayuno; 14, viernes, ayuno y abstinencia de carne; 15, sábado, ayuno; 19, miércoles Santo, ayuno; 21, viernes Santo, ayuno y abstinencia de carne; 22, sábado Santo, ayuno.

Junio.—Días 10, sábado (vispera Pentecostés), ayuno y abstinencia de carne; 16,

viernes (de Témpera), abstinencia de carne. (No es día de ayuno.)

Agosto.—Día 14, lunes (vispera de la Asunción), ayuno y abstinencia de carne.
Septiembre.—Día 22, viernes (de Témpera), abstinencia de carne. (No es día de ayuno.)

Diciembre.—Días 22, viernes (Témpera de Adviento), Abstinencia de carne. (No es día de ayuno); 23, sábado (Témpera de Adviento), ayuno y abstinencia de carne.

A este día se anticipan la abstinencia y ayuno de la vispera de Navidad.

—En Cochamba (Bolivia) ha fallecido el virtuoso obispo de la diócesis monseñor Anaya.

ZENITRAM.

EN HONOR DE LABRA

Por los periódicos de la Habana de octubre pasado conocíamos el acuerdo del Municipio habanero de poner a la antigua y hermosa calle del Aguila el nombre del ilustre senador D. Rafael María de Labra; el acuerdo de aquella Corporación produjo gran satisfacción a cuantos estudian con cariño el problema de la intimidad iberoamericana, ya que ese homenaje se efectuaba en honor del más activo propagandista de la unión espiritual y material entre España y América, del que hemos aclamado como patriarca del americanismo en España.

No sospechábamos, sin embargo, que el cambio de nombre de la calle del Aguila, al llevarse a efecto, se rodease de la solemnidad e importancia con que el pueblo cubano ha querido celebrarlo, y cuyos detalles, conocemos por los periódicos llegados de Cuba en el último correo; en ellos leemos que al acto de descubrir la lápida con el nombre de Labra, que se celebró el 12 de diciembre pasado, asistieron el Gobierno cubano, el Ayuntamiento de la Habana, el ministro de España, el Comité popular iniciador de la idea, todas las Sociedades culturales de la República y el Cuerpo diplomático acreditado cerca del Gobierno; los *boy scouts* locales formaron ante la lápida, y destacándose de la fila un joven explorador descubrió el velo que la cubría, apareciendo entonces el rótulo entre las banderas enlazadas de Cuba y España, museo adecuado para encerrar un nombre esclarecido por muchos conceptos.

Varios oradores intervinieron en el lucidísimo acto, pronunciando el alcalde de la Habana un sentido discurso, y hablando después el senador Juan Gualberto Gómez, quien hizo con su elocuencia característica la biografía del Sr. Labra; poco después empezó el desfile, recorriendo los manifestantes la calle de Labra, hasta llegar al parque de Jesús María, que estaba engalanado para la retreta que aquella noche se celebraba como continuación a la fiesta de la mañana.

El cariño y afecto de Cuba a un hombre público español que recibe con el efectuado homenaje el merecido premio a su infatigable labor, a su acrisolada honorabilidad, aparte de lo que personalmente puede satisfacer al Sr. Labra, testimonian de manera evidente al pueblo español la respetuosa consideración y honda simpatía que en América, y muy especialmente en Cuba, se profesa a la madre Patria.

J. H. P.

Junta de Defensa Mercantil

La Junta directiva de la Defensa Mercantil Patronal ha visitado al señor ministro de Estado para pedirle influencia cerca de los países aliados, a fin de que éstos dejen transitar entre Austria, Alemania y España las mercancías que no sean contrabando de guerra.

El Sr. Villanueva, que se halla animado de los mejores deseos para complacer a esta entidad, indicó algunas fórmulas, que dicha Junta directiva comunicará a sus asociados para que éstos, puestos de acuerdo con la misma, alcancen sus justos deseos.

Pastillas de café con leche

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

UN BANQUETE

El Ayuntamiento, Sindicato Agrícola y pueblo de Fuenlabrada y elementos valiosísimos del distrito de Getafe, deseando testimoniar su cariño al nuevo gobernador civil de Orense, Sr. Sauquillo, le obsequiaron anoche con un banquete popular, al que concurrieron doscientos comensales.

Presidió el acto el festejado, quien tenía a su lado al diputado a Cortes Sr. Cobian y los provinciales Sres. López y Borrega, habiéndose excusado por enfermedad los señores Durán y Borrallo.

Ofreció el banquete el secretario Sr. Benavente, y pronunciaron elocuentes brindis los Sres. Fernández, López Sierra y Sánchez; habló con elocuencia insuperable el Sr. Cobian, elogiando al festejado y diciendo que su nombramiento respondía a sus merecidos trabajos en pro del distrito de Getafe, deseándole aciertos en su insula.

Con palabra emocionante y sentida dió las gracias el Sr. Sauquillo, quien abogó por la prosperidad del distrito, a quien debía todo, y por que su gestión en Orense sea fructífera al partido liberal, terminando con un viva al conde de Romanones, que fué unánimemente contestado.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

CAVIA, ACADÉMICO

¡Loado sea Dios! Ya era hora. Nunca es tarde si la dicha es buena. Ya tenemos al maestro Cavia en camino de ser académico. No... Esto no está bien; porque en camino de serlo está el maestro Cavia desde sus mocedades hasta nuestros días. Y sin apartarse de tal vereda habría de seguir, aunque no lo hiciesen académico, por todos los años que Dios tenga la merced de prolongarle, así sean tantos como le desea el que suscribe.

Cavia es algo más que un candidato a académico. Me guardaré muy bien de emplear ahora la palabra *aspirante*. Si á mi me diesen a elegir entre Cavia no académico y un académico ya hecho, y aun de los más hechos, no vacilaría en quedarme con Cavia. Porque Cavia es algo más que un académico. Voy más allá todavía, y que nadie se asombre. Para mí y para muchos, en cuanto a los menesteres de limpiar, fijar y dar esplendor al idioma, Cavia significa más que toda la Academia junta.

Hay en España muchos escritores que ni se cuidan de repasar—dado que en su edad más tierna los hojearan—la Gramática y el Diccionario de la Academia de la Lengua. Ninguno de ellos habrá dejado de leer día por día al maestro Cavia. A esos mismos escritores ó á los más de ellos les importará una higa ocurrir en el enojo de los cánones académicos; pero procurarán librarse de la palmeta que «Un chico del Instituto» tomó de manos del maestro Cavia.

Si mientras el Diccionario y la Gramática de la Academia duermen cerrados está muy abierto el ojo avizor de este gran Don Quijote que hizo del habla su Dulcinea, y verdad que ha de ser más directa, más viva, más patente, su influencia en los derroteros del uso del idioma, que las decisiones parsimoniosamente adoptadas allí donde tiene su asiento la inmortalidad... oficial?

Nos hacemos cruces de que el maestro Cavia no sea ya académico de hecho, aunque todos en nuestra admiración y en nuestros corazones le tengamos extendido el título de académico por derecho propio y con más derecho que nadie. Y no hay que asombrarse de nada en este país. La Academia de la Lengua no es Roma. A Roma se va por todas partes. A la Academia no. Y generalmente, para llegar á ella, es el camino más derecho el que menos se utiliza. Hubiérase dedicado Cavia de lleno al ejercicio de la política y ya estaría á estas alturas cansado de ser académico, aunque no llevara por delante su portentosa labor literaria. Esto habría sido lo de menos. Con la influencia de su taifa bastaba. No hubo, hay y habrá académicos, procedentes del campo de la política, que ni supieron, saben ni sabrán escribir correctamente una carta, ni pueden exhibir bagaje literario que medio justifique el entumescimiento? Y ¿á quién se le ocurre seguir en España la línea recta, que en otras partes del Globo es la distancia más corta entre dos puntos?

Ahora mismo, como no podía menos de suceder, frente a la candidatura del maestro Cavia se ha alzado una candidatura política. Parangonar una y otra candidatura sería perder el tiempo y poner en evidencia una de las dos, no ciertamente la del maestro Cavia.

Yo no me lanzaré á desmenuzar y discutir los méritos que por esa candidatura política puedan ser alegados. Me permitiré sólo apuntar que bien podría reforzarse con uno, superior á todos los otros: el de la retardada, como homenaje al maestro entre los maestros del habla castellana. Eso haría sumamente simpática á la opinión la fugaz candidatura política. Y hasta sería modo de quedar en posición magnífica para otra vacante que se produjera, puesto que no ha de cesar el acaparamiento que los políticos hacen de todo—¡hasta de la Academia!—con vistas al particular interés y al personal relumbro, ni hay todos los días un maestro Cavia en disposición de *academizarle*, mientras la piaga de los políticos deja tamaña cantidad y como azote á la de la langosta.

Pase lo que pase, Cavia será académico. Si por desventura no lo fuese, peor para la Academia.

Y si lo es, como deseamos todos, el pesame que la sombra de Diderot, valiéndose de la pluma de oro de Félix Lorenzo, ha dado al maestro Cavia, tendremos que aplicármolo cuantos sentimos admiración por el maestro, á quien nos exponemos desde entonces á leer con menos frecuencia.

Porque figurense ustedes que va decididamente Cavia á la Academia y que una vez allí se le acerca algún académico procedente de la política á decirle medrosamente:

—Don Mariano: ¿Quiere usted enseñarme las primeras letras?
Y que don Mariano, por cumplir una obra de misericordia, accede á su ruego.
Eso le hará perder muchas horas.
¡Los hay tan duros!

F. AZNAR NAVARRO

GRAN MUNDO

El conde de Caudilla y su hija Pilar han salido para Barcelona, donde pasarán unos días.

—Muy animada cacería se ha celebrado en la posesión de Villafranca del Castillo.

Los invitados del marqués de Aulemia eran los marqueses de Casa-Argudín, Vallecebrato, Torneros y Velayos; los Sres. Drake del Castillo, Ortiz, Heredia y Arenzana.

Se cobraron 117 perdices, 22 liebres y una chocha.

—El ministro de Portugal, Sr. Vascoconellos, que ha pasado las fiestas de Año Nuevo en Lisboa, ha regresado á la corte.

—El *golf*, que está muy concurrido en este buen tiempo, estará más animado aún

desde el día 17 del corriente, en que se empezará á disputar los premios, siendo el primero el de S. M. el Rey y terminando á fines de marzo.

—Prometen estar muy concurridas las representaciones de Guitry en el teatro de la Princesa; son muchas las damas de la alta sociedad que se han abonado.

—S. M. la Reina doña María Cristina y Su Alteza la Infanta doña Isabel asistieron el domingo á la representación de tarde del teatro Real, que estuvo muy concurrida.

MADRIZZY

La Propiedad del Bañero y Agua de Solares

A sus consumidores ruega rechacen toda botella no abierta en su presencia, por haberse dado frecuentes casos de servir sus envases desprovistos del cierre metálico y contener agua que no procede de sus manantiales.

Una carta del Sr. Quejana

Nos remite el Sr. Quejana la carta siguiente, que publicamos con mucho gusto, absteniéndonos de hacer por nuestra parte ninguna apreciación en asunto tan delicado.

Dice así la carta del Sr. Quejana:

«10 enero de 1916.

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi querido amigo: Dos periódicos que se publican en Madrid han iniciado una campaña, al parecer encaminada á denunciar estas, que se dicen cometidas con la oferta de destinos públicos, mediante la entrega de cantidades determinadas.

En la preparación ó consumación de uno de esos manejos se mezeza mi apellido, sin que de ello tenga motivo á sorprenderme, puesto que ya se me había notificado.

Entablar una querrela de calumnia equivale á dejar el asunto reducido á una contienda entre particulares. Llevar la cuestión al llamado terreno del honor, es igualar, con un lance probablemente inerte, la condición y calidad distinta de los contendientes.

Se trata de imputaciones que, de resultar comprobadas, constituirían delitos de carácter público, que el Código penal castiga, y entendiéndolo así, hoy mismo he formulado, por escrito, ante el señor fiscal del Tribunal Supremo de Justicia, la correspondiente denuncia, á fin de que los Tribunales procedan á la depuración de los hechos y al castigo de los culpables, estando dispuesto por mi parte á declarar cuanto me consta sobre cosas y personas.

Renuncio á todo comentario y lo entrego muy tranquilo á las personas honradas.

A la caballerosidad de usted acudo en ruego de la publicación de estas líneas, quedándole por ello sinceramente obligado su afectísimo amigo S. S. Q. B. S. M., Manuel S. Quejana.»

VILLAZA

Su análisis es su mejor recomendación.

EN DEFENSA DEL EXTRARRADIO

Reunión importante

En el día de ayer se ha celebrado una reunión importantísima en la Institución de Amigos de la Enseñanza, del barrio de la Prosperidad, bajo la presidencia del ex concejal Sr. Gurich, á la que acudieron representantes de todas las Asociaciones de aquella barriada, así como muchos industriales y vecinos. También se congregaron representaciones importantes del barrio de la Guindalera para tratar de los mismos asuntos.

En esta Asamblea, que tuvo por objeto pedir mejoras para los referidos barrios, que se encuentran en el mayor deplorable estado de urbanización, se acordó, entre otras cosas, visitar al Excmo. Sr. Alcalde presidente para darle gracias por sus importantísimas iniciativas á favor del extrarradio de Madrid.

También acordaron visitar al señor director de la Compañía de Tranvías para solicitarle que duplique el servicio de coches para aquellos barrios, pues en la actualidad es una verdadera vergüenza que para tantísimo habitante como allí existe, esté el servicio tan limitado, lo cual perjudica grandemente á los vecinos, tan innumerables, de aquellas barriadas, que constituyen el verdadero sanatorio de Madrid.

Otro de los acuerdos fué visitar al comisario regio del Canal de Isabel II para que se apresure á instalar las tuberías para las bocas de riego y demás servicios de agua necesarios según tiene prometido el Canal hace unos tres años aproximadamente, ó sea tan pronto como funcionara la elevadora de Santa Engracia, según contestación á una instancia de la Asociación de Propietarios de la Prosperidad, firmada también por su presidente honorario, el malogrado Sr. Canalejas, que fué propietario en aquel barrio.

A tan magna reunión asistió D. Fulgencio de Miguel, teniente de alcalde del distrito, y ofreció apoyar las justas pretensiones de la Asamblea, pues como conoce sobradamente todas las necesidades del extrarradio de Madrid, es de esperar que con su valiosa intervención cambie la situación de aquellas barriadas, tan abandonadas por el Ayuntamiento hasta la época presente.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Leed «Treinta años de espionaje. Memorias auténticas de un agente del servicio secreto». Intrigas, emboscadas, crímenes, hazañas sinistras. Cuaderno semanal ilustrado, episodio completo 20 céntimos en todas partes. Pedidos: Editorial Prometeo.—Valencia.

El gobernador y la mendicidad

Otra vez las fianzas del Inquilinato.—Visitas á establecimientos de Beneficencia.—Reglamentación de la apertura de las portezuelas.—Inauguración de comedores.—Un cubierto para la Beneficencia.—Para proteger á los ciegos.

Como se aproxima el plazo que el gobernador civil de Madrid se fijó para terminar con la mendicidad, sus gestiones son activísimas, con objeto de poder dar pronto remate á su obra.

Ayer manifestó el señor conde de Sagasta que ha conferenciado con el conde de Moral de Calatrava, con objeto de arbitrar recursos de la Cámara de Propietarios, por el sistema de la constitución de las fianzas de los inquilinos y aprovechamiento del interés de dicho capital.

Hace tiempo que se indicó tal procedimiento, y el gobernador quisiera ponerlo en práctica. La medida no puede ser más equitativa verdaderamente; pero ha de hallar grandes obstáculos seguramente.

El conde de Moral de Calatrava ha prometido presentar una proposición en la primera junta que celebre la Asociación de Propietarios, para exponer el deseo del gobernador civil.

Si prosperase, las fianzas que los inquilinos depositan en manos de los propietarios serían, en adelante, prenda que quedaría como depósito, representada por valores del Estado ó otros análogos, en Bancos ó establecimientos de crédito, devengando el interés correspondiente, interés que se aplicaría, en su 50 por 100, á la Beneficencia, quedando á los propietarios el derecho de la administración y designación de la entidad benéfica distribuidora de los fondos.

Acompañado del señor duque de la Vega y de otros señores consejeros de la Santa Hermandad del Refugio, ha estado el gobernador civil, señor conde de Sagasta, en el edificio de dicho benéfico Asilo, con objeto de estudiar el medio de que, dentro de lo marcado en los estatutos de esta santa institución, se pueda ampliar el número de sordos que presta ó obtiene de ella alguna otra clase de recursos.

Los representantes de tan benéfica institución, sucesora de aquella clásica Ronda de pan y huevo, que tantas obras de caridad hizo en Madrid, se manifestaron muy dispuestos á hacer cuanto esté de su parte para secundar los caritativos propósitos del señor conde de Sagasta, haciendo constar que ya en una ocasión ofrecieron á una autoridad 400 trajes para los pobres, y si siquiera les contestaron ni recogieron el ofrecimiento.

El actual gobernador, señor conde de Sagasta, aceptó de buen grado este y todos los donativos y servicios de asistencia que puedan darle, y después de examinar el funcionamiento admirable de la institución y de visitar las clases y salas de asilo, encontrándolo todo verdaderamente digno de aplauso, ofreció volver á tratar del asunto detenidamente para obtener el mejor resultado posible.

Por la noche recibió el señor conde de Sagasta una Comisión de representantes de los teatros, á los cuales había citado para tratar de una iniciativa que no puede menos de resultar simpática á la opinión. Se trata de hacer desaparecer de la puerta de los teatros los mendigos y *golfos* que allí se estacionan; pero como estos últimos prestan á veces un servicio útil, como es el de buscar coches y abrir la portezuela para que los ocupe el público, el conde de Sagasta ha propuesto que en cada teatro haya algún chico uniformado para que haga este servicio. Los representantes de los teatros se han mostrado todos muy satisfechos de la iniciativa del señor gobernador y dispuestos á secundarla.

Por último, el conde de Sagasta ha conferenciado con el conde del Moral de Calatrava, presidente de la Comisión de la propiedad urbana de Madrid, exponiéndole el proyecto de que parte de la renta de las fianzas de alquileres de casas se destine á la beneficencia, y el señor conde del Moral de Calatrava se mostró muy bien dispuesto á secundar esta importante iniciativa. Cuando se reúna la Cámara de la Propiedad asistirá á la sesión el señor conde de Sagasta para exponer detalladamente sus proyectos.

Hoy irá á Alcalá de Henares el señor conde de Sagasta, acompañado de los señores alcalde, presidente de la Diputación y algunos concejales, para visitar los establecimientos benéficos instalados en aquella ciudad.

Ayer conferenció el gobernador con los representantes de las Empresas teatrales, porque se propone introducir una innovación con los golfos que abren las portezuelas de los coches.

Se va á una reglamentación. Se trata de establecer un turno, ó algo así, para dar un carácter serio y reglamentado á este cometido de abrir las portezuelas.

Ayer mañana se han inaugurado los dos comedores del Camino bajo de San Isidro.

Han asistido unos quinientos desheredados de la fortuna.

Para todos hubo ración. Se les fueron suministrando bonos, y con ellos recogían la comida en una taberna próxima.

Todo se llevó á cabo con el mayor orden. El conde de Sagasta se propone inspeccionar las Juntas de socorros domiciliarios y visitar los dormitorios donde se acogen los desvalidos por cantidades insignificantes.

Trata de obtener el gobernador nuevos recursos explotando hasta las pequeñas vanidades humanas. Decimos esto después de

acer conocimiento de lo que se propone hacer en materia de los frecuentes homenajes en forma de banquetes, hoy tan en boga.

Allí donde se celebre una fiesta de este género, los comensales abonarán, además de su cubierto y la parte correspondiente al del festejado, otro más, cuyo importe se destinará a la Beneficencia.

Para ello hablará el gobernador con el presidente y secretario de la Asociación de Fondistas.

No se sabe cómo se realizará esta medida, si por algún procedimiento de inspección en los hoteles ó por declaraciones juradas de los fondistas.

Por último, otra medida que piensa adoptar el conde de Sagasta es sustituir los "tizganos" que tocan en hoteles y fiestas, por los ciegos que recorren las calles armados con sus instrumentos, para remediar por este medio la situación de los últimos, pues lo que se perdería en aspecto decorativo se ganará en humanidad.

El ilustrado director del Colegio Nacional de Ciegos, D. Mariano Nuviala, en nombre propio y en el del culto Profesorado de dicho Centro, ha dirigido al gobernador, señor conde de Sagasta, sentida y entusiasta felicitación, por sus iniciativas en favor de los niños ciegos, ofreciéndose, con modestia que les honra, a secundarle en tan plausible y humanitaria campaña.

El Sr. Merino ha contestado dándoles las gracias por su felicitación, expresándoles su gratitud por los ofrecimientos que le hacen, y anunciando que en día próximo visitará aquel Centro docente.

La exportación de frutas frescas

Según comunica el cónsul de España en Marsella al Centro de Información Comercial del ministerio de Estado, los precios para el transporte de frutas frescas procedentes de España, en grande y pequeña velocidad, desde Marsella á Ginebra, serán los siguientes:

- Gran velocidad: A partir de 500 kilogramos, 70,15 francos la tonelada. A partir de 3.000 kilogramos, 61,70 francos la tonelada. Los vagones completos de 10.000 kilogramos, 58,70 francos la tonelada. Pequeña velocidad: A partir de 500 kilogramos, 53,60 francos la tonelada. A partir de 3.000 kilogramos, 44 francos la tonelada. A partir de 10.000 kilogramos, 36 francos la tonelada.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Dis 8', and 'Dis 10'. It lists various financial instruments like 'Serie F de 50.000 ptas. nominales' and their corresponding values.

DIPUTACION PROVINCIAL

El jueves próximo celebrará sesión este centro provincial. El gobernador civil, señor conde de Sagasta, acompañado del presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero, giró anteayer tarde una visita al Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes, enterándose minuciosamente del funcionamiento del asilo, demostrando su satisfacción por el orden que se observa en él, cuyo centro puede considerarse como modelo de los de su clase.

También ambos señores, acompañados del doctor Chicote, visitaron un amplio local en los Carabanchales, destinándole, en principio, á local para menesterosos y para desinfección.

Como se ve, la autoridad civil de la provincia y Diputación provincial no descuidan ni un momento la mendicidad y la higiene.



Regreso de Sus Majestades.

SS. MM. Don Alfonso y doña Victoria Eugenia salieron en automóvil de La Granja á las once y cuarto de la mañana, con SS. AA. los Infantes doña Beatriz y D. Alfonso, los marqueses de la Torre y Viana, el duque de Santo Mauro y la condesa viuda de los Llanos.

Los automóviles llegaron reunidos á la una y media de la tarde á la Puerta del Príncipe, viniendo con el Monarca el Infante don Alfonso y con la Reina la Princesa Beatriz.

Han hecho el camino por el Alto del León, á causa de hallarse obstruido por las nieves el puerto de Navacerrada.

SS. MM. fueron recibidos al pie de la escalera del Príncipe por S. A. la Infanta doña Isabel, la Casa militar y el alto personal palatino.

ALCANCE POLITICO

Entre los telegramas recibidos por el señor Urzaiz, felicitándole por sus disposiciones arancelarias, hay uno que merece, por los términos en que está redactado, mención especial y que dice:

«VALENCIA, 9. Lamentamos vernos en la imprescindible necesidad de tener que felicitar á un ministro monárquico por lo bueno que ha hecho en beneficio del pueblo.—Juventud nacionalista republicana.»

En la Presidencia del Consejo también están recibiendo telegramas de felicitación al Gobierno, con motivo del decreto referente á la prohibición de vender buques mercantes al Extranjero.

Muchos de esos telegramas están suscritos por el personal de oficiales, maquinistas y pilotos de nuestra Marina mercante.

Las últimas noticias oficiales acerca de la huelga de Barcelona confirman que los obreros de la Hispano Suiza, que en crecido número habían entrado á trabajar ayer mañana, han secundado más tarde la huelga.

Ha habido algunas coacciones á las que ha puesto término la intervención de la autoridad.

De hoy á mañana se celebrará en el Ayuntamiento de Barcelona la reunión anunciada para tratar del establecimiento de economatos.

En las minas de Santa Lucía, según comunica al gobernador de León el comandante del puesto de la Guardia Civil de Pola de Gordón, han reanudado el trabajo unos 600 obreros de los que estaban en huelga, confiándose en que el resto lo haga hoy.

Después de las seis de la tarde ha recibido el ministro de Hacienda á la Comisión llegada de Valencia é interesada en la libre exportación de arroz.

Cerca de las cinco y media de la tarde ha regresado á Madrid el señor Presidente del Consejo.

El señor conde de Romanones almorzó ayer en La Granja con SS. MM., y á las tres menos cuarto solicitó la venia del Rey para regresar á Madrid.

El viaje de regreso ha sido algo penoso, porque en el puerto había acumulada gran cantidad de nieve, que hacía difícil la marcha del automóvil.

Durante su estancia en La Granja, el señor Presidente del Consejo informó á Su Majestad de todas las novedades ocurridas desde su última entrevista, sometiéndola á la firma del decreto concediendo el pase á la reserva al general Prestamero, que, como nuestros lectores saben, lo tenía solicitado.

Poco después de su llegada á Madrid, el jefe del Gobierno celebró una conferencia telefónica con el señor ministro de la Gobernación.

Este le informó del curso que seguía la huelga de Barcelona y de las últimas impresiones que ha transmitido el Sr. Suárez Inclán acerca de dicho conflicto.

El señor conde de Romanones estuvo anoche, á las ocho, en el ministerio de la Gobernación para informarse minuciosamente del curso de la huelga, en Barcelona.

Desde el expresado departamento marchó á su despacho, en donde recibió la visita del señor ministro de Estado, el cual fué á darle cuenta de los telegramas recibidos, durante todo el día de ayer, del Extranjero, y de la tramitación de diferentes asuntos planteados y que guardan relación con el exterior.

La Comisión de individuos interesados en la libre exportación del arroz, llegada ayer de Valencia, fué recibida, como ya en otro alcance hemos dicho, por el señor ministro de Hacienda.

Acompañaban á aquella representantes en Cortes por aquella provincia y el señor vizconde de Eza, este último como presidente de la Sociedad de Agricultores.

Llevó la voz de la Comisión el Sr. Muga, quien hizo un discurso extensivo para exponer sus puntos de vista acerca de la cuestión que sometían al ministro, y pedir la prohibición de la importación del arroz y la libre exportación del mismo. Hizo en su exposición una calurosa defensa del régimen que en cuanto al arroz se aplicaba con anteriori-

dad á encargarse de la cartera de Hacienda el Sr. Urzaiz.

Este contestó al Sr. Muga, único que habló de la Comisión, que estudia con todo detenimiento el asunto, dispuesto en todo momento á tomar las medidas que las circunstancias le aconsejen, aunque entrañaran modificaciones en las que hasta ahora ha llevado á la práctica.

La impresión que los comisionados sacaron de la entrevista no fué favorable al éxito de sus aspiraciones, sino que, por el contrario, aquellos creían que no habían logrado convencer al ministro de la equidad que en sus demandas pudiera asistirles.

Más tarde visitó al ministro otra Comisión de Valencia para pedirle que no accediese á las pretensiones de la Comisión anterior, y encarecerle que estudiara serenamente la cuestión, seguros aquellos de que, como hombre honrado, la habrá de resolver en justicia.

El ministro de Hacienda no cesa de recibir telegramas de felicitación por la campaña que ha emprendido en defensa, principalmente, del abaratamiento de precios de las subsistencias.

Entre los que ha recibido hoy los hay suscritos por la Cooperativa Agrícola Campaña y Sociedad de Pintores de Abanicos de Valencia, Sociedad Cooperativa de Viticultores de Carlet, Sociedad de Fogoneros Marineros del Grao y Sociedad Unión Comercial de Vigo.

El alcalde de Palma le transmite la felicitación que ha acordado dirigirle aquel Ayuntamiento con motivo de las medidas que ha tomado en favor de la rebaja de precios de las subsistencias y en defensa, por consiguiente, de todas las clases sociales.

También le ha telegrafiado el Circulo de la Unión Mercantil de Córdoba.

En casi todos los telegramas se le indica la conveniencia de que se imponga un gravamen á la exportación del aceite y del azúcar, artículos que han llegado á alcanzar en nuestro mercado precios elevadísimos.

Hoy habló el Sr. Urzaiz á los periodistas de la visita que el día anterior le hicieron individuos interesados en la libre exportación del arroz, declarando aquel que no le habían convencido.

Una Comisión de representantes de la industria sidrera que ha visitado al ministro llegó á indicar á éste, en vista del precio del azúcar, que decreto libre de derecho la importación, porque, de subsistir los actuales precios, no podrán aquellos continuar la industria á que se dedican.

También de Málaga solicitan del Sr. Urzaiz que aumente el gravamen sobre la exportación del carbón vegetal y rebaje el establecido sobre el lingote.

Entre los telegramas recibidos por el señor Urzaiz figura éste:

«VALENCIA, 10. Catarroja, Sociedad trabajadores campo Manito Gurugú, comercios, profesor, familias alumnos enseñanza libre, incontables familias localidad aplauden entusiasmo incomparable al bienhechor ministro honradísimo, por su buena memoria en pro productor hambriento, suplicando decreto algo permita llevar á la tumba oro señores acaparadores.—Antonio Castiello Segarra.»

Refiriéndose á la llamada crisis del hambre, decía esta mañana el ministro de la Gobernación que, á pesar de las preocupaciones por la huelga de Barcelona, no desatiende aquel problema; sigue al habla con el Comité ejecutivo, singularmente con el gobernador y con el Sr. García Molinas.

Ha dado órdenes terminantes al director general de Seguridad para que impida sigan postulando por las calles algunos titulados obreros, que tendiendo una manta en el suelo piden limosna, no siempre en forma discreta.

Cuando el trabajo esté abierto á todos y se da raciones de comida tan abundantes, que ayer sobran raciones, no hay derecho á molestar á los transeúntes.

«Utilizando—dijo el Sr. Alba—á la Prensa, deseo que lleguen estas manifestaciones á conocimiento del vecindario, para que se abstenga de dar limosnas y advertir á esos titulados obreros, que si persisten en su actitud les mandaré denegar, porque los mismos obreros me han dicho que es denigrante para ellos emplear esos procedimientos.»

DICE EL PRESIDENTE

El conde de Romanones manifestó á medio día á los periodistas que S. M. el Rey había salido de La Granja para Madrid á las diez de la mañana.

Para mañana por la tarde está citado el Consejo de ministros en la Presidencia y será preparatorio del que el jueves habrá de celebrarse bajo la presidencia de S. M. el Rey.

Este revisará mañana las fuerzas llegadas á Madrid hoy, procedentes de Africa.

El conde de Romanones conferenció esta mañana con los ministros de la Guerra, Hacienda y Fomento y el presidente del Consejo de Estado.

Con el Sr. Cobian trató de los nombramientos de consejeros para dicho alto Cuerpo en sustitución de los que ahora han cesado.

Los nuevos consejeros son el marqués de Albuemas, Conca y Espada.

Por teléfono conferenció el Presidente del Consejo con el ministro de la Gobernación.

Este le comunicó las impresiones que le habían transmitido esta mañana acerca de la huelga.

No es ésta general, trabajándose hoy en muchos sitios. Resulta que en esta huelga no hay peticiones concretas por parte de los obreros.

La huelga de Barcelona

INFORMES OFICIALES

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que, como indicó ayer, pidió al gobernador de Barcelona una nota en la que constaran las peticiones concretas que formulaban los obreros.

El Sr. Suarez Inclán ha remitido dicha nota.

Los albañiles solicitan jornada de ocho horas, aumento del 50 por 100 de los jornales y que se ponga en libertad á los cuatro procesados por la colocación de una bomba en las obras de la Compañía de M. Z. A.

Los fundidores y otros obreros del ramo metalúrgico piden el reconocimiento de los Sindicatos ó Asociaciones obreras, reducción de la jornada de diez á ocho horas, aumento del 50 por 100 en los jornales, restricción de las horas extraordinarias de trabajo y mayor retribución por éstas.

«El estado de la huelga—añadió el señor Alba—es el mismo que ayer. Han entrado al trabajo el mismo número de obreros, á excepción de los de la Hispano-Suiza, que se han sumado á la huelga.

Trabajan los grandes centros, como La Maquinista Terrestre y Marítima, la Compañía de material ferroviario y las fundiciones de Vulcano y Aleixandre.

Para comprender la importancia de éstas, baste decir que en las dos primeras trabajan más de mil obreros en cada una.

El aspecto de la población es el normal.»

CONCURSO MUSICAL

La Reunión Recreativa é Instructiva de Artesanos de la Coruña abre un concurso para premiar la mejor obra de orquesta, sea Sinfonía, Suite ó Poema sinfónico, que se presente sobre motivos de aires gallegos.

El plazo de admisión termina el 1.º de abril de 1916, remitiendo ó entregando en la secretaría los trabajos en un sobre cerrado y lacrado, conteniendo en otro el nombre y domicilio del autor, consignando en ambos el lema correspondiente.

La Junta directiva someterá á examen de un Jurado, compuesto de profesores competentes, las obras enviadas, siendo designado éste oportunamente, para que proponga la de mayor mérito y más apropiada al tema de este certamen.

El premio consistirá en un diploma de honor y 500 pesetas en metálico, reservándose para el autor el derecho de propiedad y abonándole también los gastos de material que precise para la instrumentación de su composición, que será interpretada por la gran Orquesta Sinfónica de Madrid, en uno de los conciertos que se ejecutarán en la Coruña al efectuarse la tournée de la próxima primavera.

Si por dificultades imprevistas no pudiese incluirse en los programas de esta entidad musical la obra premiada, queda relevada de tal condición la Reunión de Artesanos.

Las otras obras que no alcanzasen esta distinción se devolverán sin abrir el sobre que lleva el nombre de su autor, mediante la presentación del recibo dado á su entrega.

TEATRO REAL

Mañana miércoles no hay función.—El jueves se cantará «Rigoletto».

Mañana miércoles, y con el fin de dar lugar á los ensayos de Rigoletto y Tannhäuser, no hay función en el teatro Real.

Pasado mañana jueves, en función correspondiente al brillantísimo segundo turno, se cantará por primera vez en esta temporada Rigoletto, la popular ópera de Verdi.

En Rigoletto toman parte la Srta. Capsir, que hace su presentación; el gran artista Stracciani, el distinguido tenor Polverosi y el bajo Torres de Luna, aplaudido en otras temporadas.

Dirigirá la orquesta el maestro Villa. La función comenzará á las nueve de la noche.

Luisa Garibaldi.—Francisco Viñas.

Muy en breve se cantará Tannhäuser, la hermosa obra de Wagner, para presentación de la Sra. Garibaldi y del tenor español señor Viñas.

Los eminentes artistas María Lácer y Ricardo Stracciani, con el notabilísimo bajo Gaudio Mansueto, tomarán parte en la interpretación de Tannhäuser.

ACADEMIA DE LA HISTORIA

En la última sesión celebrada por la Real Academia de la Historia se leyó la lista de las 13 solicitudes presentadas á los premios á la Virtud, seis al Talento, dos á la Fundación del barón de Santa Cruz de San Carlos y dos á la del marqués de la Vega de Armijo, y se nombraron las respectivas Comisiones que han de dictaminar sobre cada uno de ellos.

Se dió noticia de la visita hecha al señor Burell, ministro de Instrucción pública, cuyo espíritu en favor de la Academia expresaron el marqués de Laurencin y el secretario accidental, Sr. Pérez de Guzmán, é impresión muy gratamente á la Corporación.

A causa de una moción del Sr. Novo y Colson, los académicos que particularmente habían hecho otra visita al Sr. Burell, relacionada con el retrato de Cervantes que pertenece á la Academia Española, expresaron que el acto realizado era enteramente independiente de la de la Historia.

El padre Fray Justo Cuervo (O. P.), correspondiente en Salamanca, presentó el tomo II de los Historiadores del convento de San Esteban, de dicha capital, en el cual se detalla fielmente el último traslado que se hizo de los restos del gran duque de Alba, D. Fernando Alvarez de Toledo, al mausoleo erigido por la inolvidable duquesa Rosario Falcó, condesa de Sizueta, madre del duque actual.

El duque de T'Serclines leyó un informe so-

bre El valle de Ruiseñada, y el director, padre Fita, una información jurídica de los Hermanos de Santa Teresa de Jesús, con noticias muy interesantes de la Reformadora del Carmelo.

Fueron elegidos correspondientes: para Santiago de Chile, D. Fernando Márquez de la Plata, y para Zamora, D. Felipe Olmedo Rodríguez.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Llegada de tropas.

Hoy llegan á esta corte, procedentes de Africa, dos trenes militares conduciendo los primeros batallones de los regimientos del Rey y León.

El batallón de León llega á las ocho y veinte de la mañana y el del Rey á las cinco de la tarde.

Rumor inexacto.

El ministro de la Guerra ha dicho que no es cierto el rumor circulado de que piensa publicar un decreto implantando en el Ejército el ascenso por elección en los jefes y oficiales.

Matrimonios.

Concediéronse reales licencias para que puedan contraer matrimonio al comandante de Infantería D. Enrique Periquet y á los capitanes de la misma Arma D. Francisco Cabezas de Herrera y D. Francisco Arias de Reina.

Licencia.

Se concedió un año de licencia para las islas de Santo Domingo y Cuba al general de la sección de reserva D. Juan Tejada.

Residencia.

Autorizóse para que pueda fijar su residencia en esta corte al inspector médico de la sección de reserva D. Gregorio Ruiz.

Desertores.

Ampliése la real orden de 27 de agosto de 1914 en el sentido de que á los desertores condenados á prisión militar correccional, cuya pena no exceda de tres años, se les destine á los Cuerpos de Africa para cumplir el tiempo que les quede de servicio, una vez extinguida la condena.

Permuta.

Se dispuso que cambien entre sí de destinos los primeros tenientes de Ingenieros D. Luis Alfonso Gordó y D. Carlos Marín Bernardo.

ASUNTOS DE MARINA

Destino.

Nombróse ayudante de la Comandancia de Marina de Santander al teniente de navío don Emilio Montero y García.

Licencias.

Concedióse al teniente de navío D. Juan de la Vega y Rapallo dos meses de licencia por enfermo para esta corte.

—Idem dos meses de licencia, también por enfermedad, al segundo condestable D. José Barros.

Recompensa.

Se concedió la cruz de segunda clase del Mérito Naval blanca al teniente coronel de artillería de la Armada D. José María Cervera y Castro.

TOROS Y TOREROS

Una tonta. En Córdoba, en la finca del Sr. Sotomayor, los días 7 y 8 del corriente se tentaron 60 vacas, siendo desechadas 16.

Asistieron el ex matador Machaquito, los Sres. Núñez de Prado, el Sr. Páez y otros muchos.

Torearon en la prueba Alvarito de Córdoba García Bejarano y Camaró.

García Bejarano estuvo valiente y artístico, demostrando por qué ha toreado 39 corridas en la temporada pasada.

Bejarano.

La Empresa de Córdoba ha dado á García Bejarano una corrida para el 23 de abril, Pascua de Resurrección.

PROVINCIAS

Al servicio de la Armada.

FERROL. (Martes, mañana.) Han llegado los reclutas inscritos en la marinería, procedentes de diversos puntos, que han sido llamados al servicio de la Armada.

Desde Coruña hicieron el viaje en un barco de guerra. Serán destinados á los barcos de la escuadra para cubrir las bajas que se produzcan por licenciamientos.

Muerte de una centenaria.

Ha fallecido la anciana de ciento quince años Isabel Fernández.

Se dedicaba á la mendicidad, llamando la atención de las gentes por su excelente memoria, relatando hechos históricos.

Un crimen.

Un pescador, vecino de Mugarlos, agredió con una navaja á un obrero balear que trabajaba en los Astilleros.

Le acometió varias veces, causándole una herida gravísima en el cuello.

El agresor huyó. Se cree que pretende marchar á América.

El crimen ha causado impresión entre los obreros.

Carteristas detenidos.

La Policía ha detenido á varios carteristas y timadores que habían llegado á esta ciudad atraídos por la cobranza del gordo de Navidad.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LAS ÚLTIMAS ROSAS»

Coliseo Imperial.—Uno de los aciertos de la dirección artística de este pequeño coliseo, tan popular y simpático, que tiene siempre la fortuna de estar lleno—con gran envidia de los demás—, ha sido la admisión y estreno de la obra Las últimas rosas, original del distinguido escritor, ausente hace años de Madrid, D. Juan G. Porcel.

Esta comedia, por su contextura sólida y por su habil desarrollo, así como por la firmeza y verdad de sus caracteres, es de las que no están expuestas al fracaso.

El asunto es placido, poético, interesantísimo y conmovedor. Dos corazones que se amaron en otra época no lejana, y que, por fatalidades de la vida, no pudieron lograr la felicidad acariciada, se encuentran más tarde, cuando hay grandes inconvenientes que impiden que aquella primera pasión, tan briosa y fuerte, vuelva a tomar incremento.

Por parte de ella, de la mujer adorada y jamás olvidada, que en la obra se llama Consuelo, lo impiden los votos sagrados.

Consuelo, que dejó en el mundo profano el bagaje de sus pasiones y de sus sueños de felicidad, al entrar en la Orden religiosa, donde se la conoce con el nombre de Sor Guadalupe, dedica sus amores a los niños y a los enfermos.

Pero en aquella alma tierna, sensible y tan resuelta al sacrificio, siguen librando tremenda batalla los recuerdos del bien perdido, los ensueños del pasado, las ilusiones que no llegaron a florecer en los tiempos alegres y placenteros de su primera juventud, hasta que una casualidad vuelve a poner enfrente de Consuelo al hombre que hizo vibrar su corazón al mágico conjuro de sus palabras de amor.

Las últimas rosas es un bellísimo poema, lleno de ternura, de sentimentalismo y de dolor, que, como hilo de oro, enlaza la acción placida y bien llevada de su trama sencilla e interesante.

La habilidad de Porcel, como hombre conocedor del teatro, está en haber hecho con tan escaso asunto una comedia en tres actos, amena, y que en algunos momentos conmueve profundamente.

Las escenas con que terminan cada una de esas tres jornadas son hermosas y de gran emoción. El público, impresionado, pidió con entusiasmo el nombre del autor, pero el Sr. Porcel no pudo salir a recibir el homenaje del triunfo por encontrarse ausente y bajo la cruel impresión de una desgracia reciente de familia.

La obra gustó muchísimo y ha de ser, indudablemente, una de las que más rendimientos den a la afortunada Empresa que la ha estrenado.

Las figuras están todas pintadas con propiedad y justeza, destacándose las de los protagonistas, interpretados muy bien por la señora Asquerino y el Sr. Soto, artistas que pusieron carifio y entusiasmo en su trabajo; la de Sor Eulogia, a cargo de la señora Espejo, que dió singular relieve a su papel; la del minero, socialista y revolucionario, que animó mucho el Sr. Balmuña, y la del demandadero del asilo, Sr. Torres.

Todos estos artistas, lo mismo que los señores Echevarría y Millanes y Srtas. Ayala, Muñoz y González, y los Sres. Tobías, Aguado, Porres y Rubio, merecieron elogios y aplausos repetidos, justos y prolongados al final de los tres actos de la comedia, y una ovación en el último.

El éxito fué completo. Porcel debe animarse a escribir más. ¿Por qué no lo hace?

R. B.

RAQUETILLAS

Princesa.—La función especial, á precios especiales, que se verificará hoy martes en este teatro dará comienzo á las cinco de

la tarde, en atención á que por la noche debuta la compañía de M. Lucien Guitry, y con objeto de hacer compatibles las horas de ambos espectáculos. En dicha función especial se pondrá en escena el drama en tres actos, de D. Ricardo Baroja, titulado El cometa, y La casa de los crimenes.

A las nueve y cuarto de la noche, presentación de la compañía del teatro de la Porte Saint-Martin, con el concurso de M. Lucien Guitry, poniéndose en escena La griffe, drama en cuatro actos de M. Henry Bernstein.

Mañana miércoles, tercero de moda, á las nueve y tres cuartos de la noche, El cometa y La casa de los crimenes.

El próximo jueves, á las cinco de la tarde, El cometa y La casa de los crimenes, y á las nueve y cuarto de la noche, segunda función de M. Guitry, poniéndose en escena el drama en cuatro actos, de M. Henry Bernstein, titulado Samson.

Comedia.—Hoy martes 11, con la 30.ª representación de su reciente y admirable obra La propia estimación, se celebrará, según está anunciado, el beneficio del eminente comediógrafo Jacinto Benavente. Completará el programa el juguete en un acto, de Abati, Cierros son los toros.

El miércoles, á las diez de la noche, Cierros son los toros y La propia estimación.

El jueves, matiné á las cinco y media de la tarde, interpretándose La propia estimación y Cierros son los toros. Por la noche, á las diez, función con el mismo programa. Los precios para la matiné son también los de diario en este teatro.

Lara.—El viernes 14, en la sección vermouth de las seis y media de la tarde, se verificará el estreno del juguete cómico en dos actos, original de aplaudidos autores, titulado La línea de Cáceres, en cuya interpretación toman parte las Srtas. Alba, Moneró y Seco; las Sras. Lasheras é Illescas, y los señores Ramirez, Mora, Isbert, Mihura, Peña y Ozores.

En la presente semana, últimas representaciones de Fantasma para dar lugar á los estrenos de las obras anunciadas en el comienzo de la temporada.

Apolo.—Hoy martes, á las seis de la tarde, en sección doble, última representación de la zarzuela de espectáculo en cuatro actos, divididos en 16 cuadros, Los sobrinos del capitán Grant.

Por la noche, á las diez y cuarto y once y media, sencillas, las dos obras nuevas de extraordinario éxito Diana cazadora y La estrella de Olympea.

El miércoles, á las diez y media de la noche, en sección sencilla, se pondrá en escena la popular zarzuela en un acto El día de la Africana, para debut del tenor Constantino B. Carreras, el que cantará en el primer cuadro la romanza O paradiso de la ópera La africana.

Eslava.—El miércoles de moda se pondrán en escena en este favorecido teatro, á las seis de la tarde, el vodevil nuevo de clamoroso éxito y fastuosa presentación El capricho de las damas, en cuya interpretación se distinguen tanto las primeras tiple señoritas Lahera, Vilar, Haro y Saavedra, señora Mesejo, y Sras. Peña, Lorente, Allens-Perkins, Sola, Lorente (E.) y Barta.

A las diez en punto de la noche sexta representación del divertidísimo vodevil de Feydeau, arreglado por Asensio Más y Cadenas, música de los maestros Valverde y Foglietti, ¡¡ ver si cuidas de Amelia!, en la que han alcanzado un triunfo brillantísimo la primera tiple Dionisia Lahera, y los Sros. Peña y Ballester, secundados por los principales elementos de la compañía.

La mucha duración de ¡¡ ver si cuidas de Amelia! hace necesario empezar el espectáculo á las diez en punto de la noche.

Cómico.—Hoy martes se verificarán en este teatro dos funciones. La primera á las seis, poniéndose en escena las aplaudidísimas obras La casa de Quirós y La pobrecita Dolores, y la segunda, á las diez y cuarto de

la noche, La pobrecita Dolores y La casa de Quirós.

El miércoles se verificará el estreno del juguete cómico en dos actos, original de P. Muñoz Seca y P. Pérez Fernández, titulado La perla amarilla, con el siguiente reparto: Gloria, señorita Prado; duquesa, señora Sánchez Imaz; Laura, señora Castellanos; Margarita, señorita Aguila (M.); Emilia, señora Medero; Gertrudis, señorita Mechor; Ramona, señorita Román; Luz, señorita Aguila (J.); Felisa, señorita Ortiz; Serrano, Sr. Chicote; Duque, Sr. Ripoll; Cerrillo, señor Castro; Lorenzo, Sr. Aguirre; Antonio, Sr. Soler; Casca, Sr. Delgado; Fausto, señor Ponzano; Domingo, Sr. Ortiz; Isaac, señor Morales, Cónsul, Sr. Peinador, y Felipe, Sr. Bastián.

Trianon-Palace.—Cada martes de gran gala es un triunfo para este Trianon. La sala, resplandeciente de concurrencia y bellezas femeninas, constituye un deslumbramiento para la vista y un encanto para la imaginación. El de hoy 11 será tan brillante como siempre por los pedidos de localidades ya hechos. Películas como El tren del tesoro y Las hijas del saltimbanqui, entre otras, causarán la delicia y admiración de esta selecta concurrencia, por tratarse de verdaderas preciosidades cinematográficas.

Arto de Talía.—Celebrada el día 8 la tercera velada de esta Sociedad, resultó un nuevo éxito para la misma.

Camino adelante, de Linares Rivas, fué excelentemente interpretado por la Srta. Román (S.), que bordó el papel de Sacramento, así como la Srta. Ojeda; la Srta. Román (A.) se llevó una prolongada ovación al terminar su corto papel de Demandadera; muy bien las Srtas. Herrero y Hernández. Del sexo fuerte, superior el Sr. De Diego y bien el señor Vega, así como los Sres. García, Barragán, Diaz, Garcisánchez y Ainetto.

Cuento inmoral fué interpretado por el señor Herrera, y Solico en el mundo, por la Srta. Hernández y el Sr. Hernández Maroto; también fueron muy aplaudidas estas dos obrillas.

El teatro, lleno, y el público, contento de la velada que Talía ha dado en el Salón Regio.

PARA LEER

Se ha impreso y puesto á la venta el librito de la preciosa zarzuela titulada El mantón rojo, obra que se estrenó con gran éxito en el teatro Barbieri.

AGUA DE SOLARES CURA LA NEURASTENIA RELACIONADA CON EL APARATO DIGESTIVO.

NOTICIAS GENERALES

A los quince meses de edad ha dejado de existir la niña María del Carmen de Riquer y Escalada.

A sus afligidos padres, nuestro querido amigo D. Eduardo de Riquer y su distinguida esposa, enviamos la expresión de nuestro más sentido y sincero pésame.

Hoy martes, á las cuatro de la tarde, tendrá lugar el reparto de juguetes á los niños de las Escuelas Aguirre, con asistencia del alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, y de los concejales patronos, Sres. Herrero y Blanco Sorra.

La tos, que tanto molesta de noche, desaparece con las pastillas del Dr. Andreu.

Para despedirse de los alcaldes de barrio que en la última etapa conservadora estuvieron á las órdenes del ex teniente de alcalde del distrito de la Latina, D. Pedro Plaza Carranque, éste ha obsequiado ayer á aquéllos con un espléndido almuerzo en los Viveros de la Villa.

En el acto, que fué verdaderamente familiar, reinó el mayor entusiasmo.

El Jurado que ha de entender en el con-

curso de obras dramáticas, en tres ó más actos, organizado por el Ayuntamiento de Madrid, estará compuesto por los Sres. D. Francisco Fernández Villegas, D. José López Píñillos, D. Enrique López Alarcón, D. José Alsina y D. Tomás Borrás.

Muerto por un tren es preferible morir que por la tisis. Si tomáis Jarabe Orivé, curaréis la tos y robusteceréis el pecho. Farmacias.

Lo que otros dentíficos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

Por expender pan falta de peso han sido denunciadas las siguientes tahonas: Buenavista.—Doña Bárbara de Braganza, 5, y Rafael Calvo, 7.

Hospicio.—Santa Brigida, 6; San Joaquín, 7; Pérez Galdós, 3; Espíritu Santo, 2; San Vicente, 20; Velarde, 2; Ballesta, 34; Espíritu Santo, 20; Fuencarral, 46; Camino de Canillas, 8; Pelayo, 7, y San Marcos, 9.

Centro.—Horno de la Mata, 9. También han sido denunciadas las lecherías de la calle de la Luna, 24, y Tintoreros, 6, por expender leche aguada.

En la consulta especial que para el tratamiento de las enfermedades de los ojos se halla establecida en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio (Augusto Figueroa, 43), bajo la dirección del doctor Alcixandre, se han prestado durante el año último los siguientes servicios: Enfermos asistidos, 568; operaciones, 49; reconocimientos oftalmoscópicos, 66; corrección de la agudeza visual, con lentes, 42; asistencias, 5.796.

A esta consulta pueden concurrir cuantos enfermos pobres lo deseen, los martes, jueves y sábados, de nueve á diez de la mañana.

El Consejo directivo de la Federación de las Sociedades del extrarradio ha nombrado á D. Ramón Pulido presidente honorario, en justa recompensa á sus trabajos y desvelos para la organización y desarrollo de la Federación.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de la Universidad se hallan depositados y á disposición de su dueño un bolso de señora y un delantal, encontrados en la vía pública y en el tranvía, respectivamente.

Ha sido elegido académico correspondiente de la Real de la Historia el joven diplomático chileno D. Fernando Márquez de la Plata y Echenique.

Cuenta el Sr. Márquez en la actualidad sólo veintidós años y ha publicado libros tan notables como Los orígenes del pueblo español. Seguramente va á la Academia en edad en que muy pocos habrán logrado tal distinción.

El Centro Andaluz de Fomento y Cultura de esta corte, en unión de varios amigos y admiradores de D. José Molero, ha resuelto dar á este un banquete por el éxito en la publicación del libro titulado Romancero del Gran Capitán.

Dicho acto tendrá lugar en el hotel Ritz, Felipe IV, 1, el día 14 del corriente, á las nueve de la noche.

Las tarjetas pueden adquirirse: Ebrería de Victoriano Suárez, Preciados, 48; viuda de Pueyo, Abada, 19; Perliado, Páez y Compañía, Arenal, 11; café de San Bernardo, Centro Andaluz, Desengaño, 21, y en el indicado Hotel Ritz.

Un perro del Patronato de Enfermos establecido en el paseo de Santa Engracia mordió al niño de nueve años Emilio Mirón, que habita en la calle de Porzamo, núm. 38. Se le apreciaron heridas de pronóstico reservado.

El can fué enviado al Instituto de Alfonso XIII.

AVISOS UTILES

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Hay se ha recibido correspondencia de París, Londres, Bolonia, Burdeos, Lees, Copenhague, Portugal, Gibraltar, Guatemala y Santo Domingo.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

REAL.—(6.ª de abono, 4.ª del turno 2.ª).—8,30, Méfiteles.

PRINCESA.—5 (especial á precios especiales), El cometa y La casa de los crimenes.—8,45, primera función de la compañía Guitry, La Griffe.

ESPAÑOL.—3, Concierto á beneficio de los Talleres de Encías.—10 (89 de abono), El velón de Lucena.

COMEDIA.—10, Beneficio de D. Jacinto Benavente, Cierros son los toros y La propia estimación.

LARA.—6,30 (doble), Fantasma (dos actos).—10,30 (doble), Amanecer (tres actos).

APOLO.—126 de abono.—6 (doble), Última representación de Los sobrinos del capitán Grant.—10,15 (sencillo), Diana cazadora ó pena de muerte al amor.—11,30 (sencillo), La estrella de Olympea.

ZARZUELA.—6,30 y 10,30, León Zamora y Salamancas.

COMICO.—4, La casa de Quirós (dos actos) y La pobrecita Dolores.—10,15, La pobrecita Dolores y La casa de Quirós (dos actos).

ESLAVA.—6 (doble), El capricho de las damas (tres actos).—10 (doble), ¡¡ ver si cuidas de Amelia! (tres actos).

NOVEDADES.—(Día de moda).—6, La famosa (beneficio de sus autores con la 102 representación).—7,15, Con permiso de Romanones.—8,15, El siglo de oro.—10,15, Los mosqueteros.—11,45, Cine Fantomas.

COLISEO IMPERIAL.—8,30, El billete del baile.—6,30, Lo cursi (especial).—9,30, El sobrino del ministro. 10,30, Las últimas rosas (especial).

CERVANTES.—6 (vermouth), La frescura de Lafuente (tres actos).—10,30 (doble), La frescura de Lafuente (tres actos).

PRICE.—No hay función para dar lugar á los ensayos de la comedia Don Quijote de la Mancha.

MARTIN.—6 (doble), Los Quakeros (tres actos).—9,30 (sencillo), Las alegres colegialas.—10,30 (doble), Los Quakeros (tres actos).

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—De 6 á 1.—Éxitos inmensos: Huellas de sangre, interpretada por la Hesperia (cuatro partes, 2.000 metros), Gentiñombre ladrón (tres partes), Leopoldo vencedor (una comedia, Keystone), hombre chiquitín, Una despedida difícilísima y Kinemacolor.—Programa exclusivo y único de esta empresa.—Butaca, 0,50; palcos, 4 pesetas.—El miércoles, 15.ª de moda: Ladrones de lladim (tres partes, exclusiva) y El secreto del comandante (dos partes).—El jueves, 16.ª selector: Los amigos de los niños (tres partes) y Espinas y lágrimas (tres partes) exclusivas.—A las 10 de la noche, debut de Fatima Miris (reina del transformismo).

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 á 12,30.—Estreno extraordinario: Hector Hieramosca ó El desafío de Barlette (2.500 metros).—Éxitos colosales: Las hijas del saltimbanqui (1.000 metros), Charlot vagabundo, la más cómica hasta hoy día proyectada.—Miércoles estreno: El secreto del comandante (700 metros, Gaumont).

TRIANNON-PALACE.—Cinema selecto.—A las 5, 7 (gran gala) y 9,30.—Éxitos asombrosos de El tren del tesoro. Una despedida difícilísima, Las hijas del saltimbanqui y Nueva propiedad.—Estrenos sensacionales.—Butaca, 0,40.

CULTOS PARA EL DÍA 11

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús y San Martín (Luchana, 25) á las ocho se manifestará á Su Divina Majestad; á las diez, misa solemne y por la tarde, á las cuatro y media, estación, rosario, sermón, preces y reserva. La misa y oficio son del quinto día infraoctava, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas, de Belén en el Salvador, de la Francisca en Santiago, del Amparo en San José, ó de Lourdes en San Martín y San Fermín. Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Juan Bautista.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

LA CASA Central de Compras PAGA ALTA PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén embutadas en casus de Prestamos, y vendidas. 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

EL EXCMO. SEÑOR DON TOMAS PIÑEYRO AGUILAR MANUEL DE VILLENA Y FERNANDEZ DE CÓRDOBA MARQUES DE BENDAÑA FALLECIÓ EL DÍA 4 DE ENERO DE 1916 Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su Director espiritual, el Rvdo. P. Fray Juan, de la Orden de Trinitarios; su viuda; su hijo, el Excmo. Señor Marqués de la Mesa de Asta; hija política, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN en caridad á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar el día 12 del corriente, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real, por lo que les quedarán agradecidos.

Usted mismo está equivocado. Se considera sano porque hace su vida ordinaria, y en realidad, es un enfermo. Su estreñimiento pertinaz le envenena la sangre, predisponiéndole a fiebres gástricas, que evitará si regulariza el vientre con LAXEN BUSTO

PURGAS CON LAS DELICIOSAS Pildoras del D' DEHAUT pero sobre todo exigir bien las verdaderas que son completamente blancas y sobre cada una de las cuales, las palabras: DEHAUT A PARIS, están claramente impresas, en negro. Faciles de tomar, no exigen dieta, ni regimen especial, ni guardar el cuarto. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS D' DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS

ORO Y PLATA Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL. 3 al 5, y P.º MAYOR, 31. Teléf. 2.241

LA SEÑORA DOÑA FILIPA GARCIA-JUNCEDA VIUDA DE JOLCINA Ha fallecido en Pinto el día 10 del actual Después de recibir los auxilios espirituales. R. I. P. Sus sobrinos, primos, demás parientes y amigos, RUEGAN á las almas piadosas se dignen encomendar su alma á Dios, por lo que les quedarán agradecidos.

†
XXXVI ANIVERSARIO
del señor
Don Domingo Acero y Acero
QUE FALLECIÓ EL DÍA 11 DE ENERO DE 1880
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en la iglesia parroquial de San Martín, y el día 12 en la del Carmen Calzado, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Su viuda, sobrinas y demás parientes, ruegan á sus buenos amigos se sirvan encomendarle á Dios. (12)

AYUDANTES de Obras Públicas y Montes. Preparación por técnicos titulados. — San Bernardo, 6. — Academia.

Molinos - Compro
machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas. — Peñagosa, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

ALÍO DEL MONJE
(ALTA COCINA). — Para guisar en el acto, como el más hábil cocinero, toda clase de condimentos asados y frituras, sin necesidad de libros, aprendizajes, ni los ingredientes del antiguo alímirez, pídase en las tiendas de comestibles y similares muestra del **Alíó del Monje**. — Precio media peseta, paquete de 200 gramos, suficiente para muchos condimentos. — Representación general, Naciones, 3, Hotel.

Generos para la confección del corás. La casa mejor surtida y económica. — Alfonso de Codos. — Conde de Romanones, número 2.

Para curar el reumatismo, arteriosclerosis (vejez prematura), artrismo, escrófula, obesidad, bronquitis crónica, asma, se emplea con éxito la

IODASA BELLOT
porque alivia los dolores, evita congestiones y ataques, purifica la sangre, fluidificándola, y asegurando el riego sanguíneo normal, y la regenera y depura de exudados y detritus; estimula el apetito y la nutrición. 20 gotas obran como un gramo de yoduro; pero no irrita, ni fatiga el estómago, ni los riñones; no tiene mal sabor y es de uso fácil, seguro y eficaz. 450 pesetas en todas las farmacias. Folleto gratis.

F. BELLOT
Martín de los Heros, 62, Madrid.

†
LA MUY ILUSTRE SEÑORITA
D.ª Susana de Arróspide y Alvarez
FALLECIÓ
EL DÍA 11 DE ENERO DE 1894
A LOS DIECINUEVE AÑOS DE EDAD
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en la parroquia de San Ginés serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus hermanos, los Excmos. Señores Condes de Plasencia, de la Revilla, Marquesa de Sardañola y Marquesa de Valderas,

RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios.

Calor económico, sano, nuestros caloríferos de petróleo perfeccionados. Calientapés, á 1 peseta 25. Calientamanos, calientabebidas y toda clase de calentadores.

Utensilios de cocina, irrompibles. Cafeteras, asadores paveras y basurgueros. — Filtros para agua. — Marina, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

ALMONEDA particular, elegante piso amueblado, piano. Urgente. Desamparo, 9, pral. derecha.

URGENTE, traspaso con géneros ó sin ellos, de un lujoso establecimiento de tejidos en la calle de Preciados. Informes: Serrano, núm. 21. Señor Reina.

SUS exquisitos BOMBONES, caramelos originales y pastillas de nata han dado fama á la acreditada marca "LA BOMBONERA", calle de Sevilla, número 2.



Poned un TAMIZ, poned un FILTRO
en la entrada de vuestras Vías Respiratorias metiéndolos en la boca
UNA PASTILLA VALDA
siempre que hayais de arrostrar los peligros del Frio, de la Humedad, del Polvo, de los Microbios, del Contagio.

Madres de familia, enseñad á vuestros hijos á aprovecharse, con el USO COTIDIANO, de la maravillosa eficacia de las

PASTILLAS VALDA
A VUESTROS HIJOS al salir á la escuela ó á paseo; á VUESTROS ANCIANOS PADRES al salir á tomar el aire; á VUESTRO MARIDO al ir á sus negocios.

ponedles en el bolsillo unas cuantas Pastillas VALDA
Recomendales que hagan de ellas uso frecuente, pues les **PRESERVARÁN**, les **GURARÁN**

los Constipados, Males de Garganta, Laringitis, Bronquitis, Gripe, Influenza, Asma, Enfisema, etc.

Pero, sobre todo, tened cuidado de no comprar sino **Las PASTILLAS VALDA verdaderas** que son sólo las que se venden en **CAJAS de a Ptas. 1.50.** Con el nombre **VALDA** en la tapa.

SE ALQUILA
SEMIHOTEL económico, orientado campo, 600 metros tranvía, Pacifico. — Razon: León, 27, principal.

ENCAJES DE ALMAGRO
Juegos de cama esquinada, 7 pzs.; aplicaciones, 1,50 docena; mantelerías, desde 10. Casa Rayo, Carretas, 35, ent.

BLENORRAGIAS
Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cura. — Precio, 3 ptas. Por curso, 3,50. Depósito: Huertas, 15, MADRID

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
50 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

¿VE USTED ESE COLOSO?
El lo curará á usted.



El uso del Carbón de Belloc en polvo ó en pastillas basta para curar en unos cuantos días los males y dolores de estómago, y las enfermedades de los intestinos, enteritis, diarreas, etc., aun aquellas más antiguas y rebeldes á todo otro remedio. En el estómago produce una sensación agradable, excita el apetito, acelera la digestión y hace que desaparezca el estreñimiento. Es soberano contra la pesadez de estómago que sigue á las comidas, las jaquecas que resultan de malas digestiones, las acedías, los eructos y todas las afecciones nerviosas del estómago y de los intestinos.

Pastillas-Belloc.—Las personas que lo prefieren podrán tomar el Carbón de Belloc en forma de Pastillas-Belloc. Dosis: una ó dos pastillas después de cada comida.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Depósito: Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, París.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA
Capital: 750.000 ptas.
Ferrocaril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Valdecañas Depósito y muelles en Madrid
PLAZA DE CASTELAR, 6 F. C. de Valdecañas-Cantares.
Teléfono 1.234. F. C. de Valdecañas-Cantares. Teléfono 1.234.

PRECIOS

600 kilos de yeso negro corriente	8,25
Id. id. especial	9,25
Quintal id. blanco	1,25

Yesos puros especiales para enlucido y bovedillas.
97 finas administrativas PELLIGROS, 3, entresuelo.
TELÉFONO 2.921

EL CARBON BARATO
Antracita calcificación, tonelada, 75 ptas; cocina, 40 kilos, 3,50; cok, 3,75; ovoides, 3; encina, 5; cisco, 2,40; herraj, 3,50; Alma: Penuelas, 10. Despachos: San Vicente, 3; Valencia, 2; Cdo. Coello, 60; Aguilera, 47; Jesús y María, 3; Alcalá, 181; Gta. Quevedo, 3; Abada, 5. Teléfonos 604, 5.55, 4.045 y 4.002

SUBASTA DE CABALLOS
La Compañía General de Coches de Lujo venderá en pública subasta varios caballos de desecho el martes 11 del actual, á las tres y media de la tarde, en el patio de la cochera de la calle del Conde Duque, números 40 y 45. Madrid, 8 de enero de 1916.—El Administrador.

SE HACEN Y COMPONEN MEDIAS.—Colegiata, 5, 2.
Ojalas para desahacer compra "El Trust Joyero".
Puerta del Sol, 11 y 12. Sección tercera, alhajías de ocasión.
Traducciones de idiomas. Escalinata, 13, 1.ª izda.

Señora viuda, desea cuidar Caballero ó sacerdote, aquí ó fuera. — Dirigirse: Arguero de Figueroa, 9, portería.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS
Se reciben para los periódicos.
MONTERA, 19

IOZONOPINO RUY-RAM
Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.
Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.
CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

8.000 Piñas
á peseta.—Barquillo, número 12.—Rufo.

LA PRENSA
AGENCIA DE ANUNCIOS
CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 123
Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, Novenario y aniversario á precios reducidos.
CARMEN, 18, PRIMERO. Tel. 123

†
XXI ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. Cándido Ortiz de Pinedo y Blaise
INGENIERO MILITAR
FALLECIÓ EN MADRID EL 11 DE ENERO DE 1895
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el 15 en el Oratorio del Espíritu Santo ó Consolación, el 12 en la parroquia de Santa Bárbara, y el 19 en la parroquia de San Sebastián, serán aplicadas por su eterno descanso.

Su hija y demás familia ruegan le encomienden á Dios.

Los Tiroleses, Romanones, 7 y 9

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA



EXITO SEGURO

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de **Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina**.

Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones, 2**, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

JONASIL
No habrá más **Calvos**



por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curar la calviciey parar la caída del pelo **INMEDIATAMENTE.**

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonás, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con **JONASIL** se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 12 el frasco.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.
DEPÓSITOS: PÉREZ MARTÍN Y C.ª Y MARTÍN Y DURÁN.—MADRID.